

Curso MITOS DEL CRISTIANISMO

ESTABLECIENDO LAS BASES DE LA FE CRISTIANA

Tabla de contenido

Mitos y verdades del cristianismo	3
El poder de las palabras	11
Decretar y declarar	15
El don de lenguas	21
La unción	28
Profetas y apóstoles	34
Prosperidad	42
Pactar con Dios	48
Maldiciones generacionales	55
Guerra espiritual	60
Revelaciones por medio de sueños	67
Israel, el pueblo de Dios	71

Mitos y verdades del cristianismo

Introducción

En la actualidad hay gran cantidad de doctrinas y prácticas en las iglesias cristianas que no corresponden a lo que el cristianismo tradicional ha enseñado durante casi 2.000 años. Jesús nos advirtió que vendrían "falsos Cristos y falsos profetas" que intentarían engañar aún a los elegidos (Mateo 24:23-27; ver también 2 Pedro 3:3 y Judas 17-18). La mejor defensa que se puede tener contra las falsas doctrinas y los falsos maestros es conocer la verdad. Para descubrir lo falso, es necesario estudiar a fondo lo verdadero. Cualquier creyente "que usa bien la palabra de verdad" (2ª Timoteo 2:15), y que hace un cuidadoso estudio de la Biblia, debería poder identificar una falsa doctrina. Por ejemplo, un creyente que ha estudiado las doctrinas bíblicas sobre el Padre, del Hijo y del Espíritu Santo en Mateo 3:16-17, cuestionará inmediatamente cualquier doctrina que niegue la Trinidad. Por lo tanto, el "paso uno" es estudiar la Biblia y juzgar toda enseñanza bajo la luz de lo que dice la Escritura. Ahora bien, hay algunas recomendaciones específicas que nos ayudarán a distinguir las doctrinas falsas de las verdaderas, y ese es el propósito de esta lección.

Estudio

En esta lección vamos a plantear una sencilla estrategia de cinco puntos que nos ayudarán a determinar la veracidad de una enseñanza espiritual. Claro está que, estos cinco pasos no sustituyen la lectura diaria de la Biblia, el estudio bíblico sistemático y conocer a fondo la hermenéutica bíblica. En cada una de las lecciones de este curso aplicaremos algunos de esos pasos, los cuales explicaremos a continuación.

I. Aclarando los conceptos

El paso número uno es aclarar los conceptos más importantes involucrados en la enseñanza que estemos cuestionando. Esto puede requerir el uso de un diccionario de la lengua española o, mejor aún, un diccionario bíblico. Igualmente, pueden ser útiles herramientas como una concordancia, un comentario bíblico o una Biblia de estudio, además de otras versiones de la Biblia. Veamos unos ejemplos.

1. Lea Levítico 1:3. ¿Sabe cuál es el significado de la palabra "holocausto"?		
	a. Use el diccionario para encontrar el significado de esta palabra.	

b. ¿Cree que se necesita un diccionario bíblico para aclarar el significado de esta palabra? Busque la palabra holocausto en un diccionario bíblico.

c. ¿Cree que el uso del diccionario bíblico mejora su comprensión del concepto?		
2. En ocasiones, el escritor bíblico emplea la misma palabra en distintos contextos con diferentes significados. Por consiguiente, no se debe trasladar el significado de una palabra de manera automática si se la encuentra en otro escrito por ese mismo autor u otro autor. Veamos un ejemplo. a. Lea Juan 3:16 y 1ª Juan 2:15. ¿Significa la palabra "mundo" lo mismo en ambos pasajes?		
b. Use el diccionario bíblico y enumere los distintos significados que posee esta palabra.		

II. Analizando el contexto

Podemos evitar muchas interpretaciones erróneas si tenemos siempre en cuenta el contexto de los ejemplos y las enseñanzas que la Biblia nos da. De hecho, la gran mayoría de las equivocaciones o malentendidos acerca de la Biblia son la consecuencia de sacar versículos de su contexto. Leer el contexto quiere decir simplemente tener en cuenta los versículos anteriores y posteriores al texto que se esté estudiando, además del contexto histórico, cultural, geográfico, etc.

Sacar un versículo de su contexto es tratar de entenderlo sin tener en cuenta el tema del pasaje en que se encuentra. Estudiar el contexto incluye examinar los versículos dentro del marco del párrafo, el capítulo, el libro y, en un sentido más amplio, todos los escritos del mismo autor e incluso la Biblia como un todo.

- 1. En Génesis 3:4 aparece la expresión "No moriréis". ¿Significa esa expresión "No moriréis" que el hombre ya posee la inmortalidad o que posee un alma que no puede morir? Si leemos el contexto (lea desde el versículo 1), entonces nos damos cuenta de que (marque las opciones correctas):
 - () Fue Satanás quien le dijo a Eva que ella y Adán no morirían.

() Fue Dios quien dijo, con respecto al árbol, "el día que de él comieres, ciertamente morirás"
() Si leemos Ezequiel 18:20, nos damos cuenta de que no tenemos esa inmortalidad.
2. En Génesis 9:4 leemos "Os abstendréis de comer la carne con su alma, es decir, con su sangre' De ahí algunos concluyen que Dios prohíbe las transfusiones de sangre. Lea el contexto del versícul (lea desde el versículo 1) y marque las opciones correctas:
() La prohibición hace referencia a no comer la carne cruda o poco cocida.
() Esta es una norma de tipo higiénico-sanitaria, para evitar enfermedades o contagios.
() Es clara la prohibición de las transfusiones de sangre.
III. ¿Se basa la enseñanza en pasajes descriptivos o prescriptivos? Es importante en la interpretación bíblica diferenciar entre lo que es descriptivo (o narrativo) y l que es prescriptivo. Lo primero señala un registro de una situación, que no refleja necesariament la voluntad perfecta de Dios. Lo segundo señala siempre lo que Dios desea de su pueblo.
1. Lea Génesis 28:18, ¿Qué afirma este versículo?
() El mandamiento de ungir piedras.
() Describe lo que hizo Jacob después de una experiencia espiritual.
() Un mandato para que hagamos monumentos.
2. Este versículo de Génesis 28:18 puede considerarse como:
() Descriptivo o narrativo
() Prescriptivo
3. Lea 1a. Pedro 5:2. Con respecto a este versículo es correcto que (puede marcar varias):
() Prescribe la forma correcta de ejercer el liderazgo en la iglesia.
() Usa un verbo en imperativo, por lo que es un mandato.
() Es un versículo descriptivo del liderazgo en esa iglesia del siglo I.
4. De modo muy general, el Antiguo Testamento puede ser dividido en los siguientes grupos d

- textos:
- Pentateuco: Corresponde a los primeros cinco libros de la Biblia (Génesis, Éxodo, Levítico, Números y Deuteronomio), considerados como la Ley de Moisés.
- Libros históricos: Libros como Josué, 1º y 2º Samuel, 1º y 2º Reyes y 1º y 2º Crónicas, entre otros.
- Libros poéticos: Libros de Salmos, Proverbios, Job y Eclesiastés.
- Libros proféticos: Libros como Isaías, Jeremías, Ezequiel, Daniel, Oseas, entre otros.

Escriba	falso (F) o verdadero (V) en cada una de las opciones siguientes según mejor corresponda:
() Los libros históricos corresponden, mayoritariamente, a narraciones.
() Los libros del Pentateuco poseen muchas narraciones, tales como la historia de Noé, Abraham y Moisés.
() Historias contenidas en los libros del Pentateuco, como la de Isaac y Jacob, deben ser entendidas en forma metafórica y no literal.
() Los libros del Pentateuco también poseen muchos textos prescriptivos, como las leyes morales, ceremoniales y civiles que Dios le dio a Moisés.
() Los textos históricos deben ser entendidos en forma literal.
() Los libros históricos narran lo que sucedió, no necesariamente lo que debería haber ocurrido en la voluntad perfecta de Dios.
() En general, los textos poéticos pueden ser entendidos en forma metafórica.
() Los libros proféticos poseen gran cantidad de símbolos, que deben ser entendidos en forma literal y no metafórica.
() Los textos prescriptivos, como los Diez Mandamientos, deben ser interpretados en forma metafórica.
5. De m textos:	nodo muy general, el Nuevo Testamento puede ser dividido en los siguientes grupos de
- Cart Rom	os históricos: Estos serían los cuatro evangelios y el libro de Hechos de los Apóstoles. cas o epístolas: Corresponde a las epístolas escritas por el apóstol Pablo, tales como nanos, 1ª y 2ª Corintios, Gálatas, Efesios, etc., y otras cartas escritas por Juan, Pedro, etc. calipsis: aunque es una carta, su contenido es fundamentalmente profético.
Escriba 1	falso (F) o verdadero (V) en cada una de las opciones siguientes según mejor corresponda:
() Los libros históricos, como los evangelios, corresponden, mayoritariamente, a narraciones.
() En los evangelios encontramos las parábolas, que en general debemos interpretarlas de forma metafórica.
() Los textos históricos deben ser entendidos en forma metafórica.
() Las cartas o epístolas contienen la mayor parte de la doctrina, que debe ser entendida en forma literal.
() Las profecías de Apocalipsis debemos entenderlas de forma completamente literal y no metafórica.

- 6. Los siguientes puntos son útiles cuando se estudian pasajes descriptivos o narrativas:
 - Una narrativa usualmente no enseña directamente una doctrina, especialmente en el Antiguo Testamento.
 - Las narrativas registran lo que sucedió, no necesariamente lo que debería haber ocurrido o lo que debería suceder todo el tiempo. Por tanto, no todas las narraciones tienen una moral individual e identificable de la historia.
 - Lo que la gente hace en las narrativas no es necesariamente un buen ejemplo para nosotros. Con frecuencia, es justo lo contrario.
 - Las promesas en los Salmos y Proverbios no deben ser tomadas como obligaciones contractuales, al contrario, son bendiciones representativas de fidelidad o maldiciones de pecado.
 - Por regla general, en el primer acercamiento que hagamos a un texto bíblico debemos tratar de comprenderlo de forma literal, pero si dicha interpretación no tiene sentido en forma literal (o por la naturaleza del texto la interpretación literal carece de sentido), entonces debemos interpretar el texto de forma metafórica.

IV. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento

El Nuevo Testamento proporciona la "hoja de respuestas" y, también el lente para leer el Antiguo Testamento en su totalidad. Debido a que la Biblia es una revelación progresiva, siempre debemos interpretar las revelaciones antiguas (el Antiguo Testamento) a través de la luz de las nuevas revelaciones (el Nuevo Testamento). Ninguna de las revelaciones que Dios nos ha dado es contradictoria; siempre es complementaria. Veamos unos ejemplos.

1. Lea Lucas 24:25-27 y conteste las preguntas siguientes:		
	a. ¿Quiénes están hablando?	
	b. ¿Qué le explicó Jesús a esos discípulos?	
	c. Lea ahora el versículo 44, y marque las opciones correctas (puede marcar varias):	
	() Jesús enseña que él está presente en el Antiguo Testamento.	
	() Jesús dice que él es fundamental para entender el Antiguo Testamento.	
	() Jesús reprende a sus discípulos por no había visto su presencia en el Antiguo Testamento.	

		() Jesús quiere que sus seguidores vean el plan de salvación a lo largo del Antiguo Testamento.	
2.	2. Lea Hebreos 10:1. Este pasaje nos enseña que:		
		() La ley del Antiguo Testamento es "una sombra de los bienes venideros", o sea, de la obra de Cristo.	
		() El Antiguo Testamento y el Nuevo Testamento son independientes.	
		() La ley es la imagen de los "bienes venideros".	
3.	Lea	1 Pedro 1:10-12. ¿Qué enseñaron los profetas del Antiguo Testamento?	
4.	Lea	Isaías 53:5 y conteste:	
	a. ¿	Cuál es una interpretación común que los cristianos dan a este pasaje?	
	b. ¿	Qué explica el apóstol Pedro con respecto a este versículo según 1 Pedro 2:24?	
5.	Lea	Amós 9:11-12 y conteste:	
	a. ¿	Qué dicen estos versículos?	
	b. <i>A</i>	Ahora lea Hechos 15:15-17. ¿Qué luz nos da este versículo sobre el pasaje de Amós?	
		no hemos visto, la Biblia se interpreta a sí misma. Por ejemplo, Hechos 15:15-17 explica Amós 2, 1 Pedro 2:24 interpreta Isaías 53:5, entre muchos otros ejemplos. Lea Mateo 13:1-9.	
	a. ¿	Qué aparece en Mateo 13:18-23?	

b. ¿Confirma esto que la Biblia se interpreta a sí misma?		
V. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos?		
Una forma muy sencilla y adecuada para analizar una enseñanza es observar si concuerda con las		
enseñanzas y las acciones de Jesús y sus discípulos, las cuales son relatadas en los evangelios y el libro de Hechos de los Apóstoles, y después expuestas como doctrina en las epístolas.		
1. Veamos como ejemplo el tema del bautismo.		
a. Lea Mateo 28:19, ¿Enseñó Jesús que debíamos bautizarnos?		
b. Lea Juan 3:22, ¿Practicó Jesús el bautismo?		
c. A partir de las dos respuestas anteriores, ¿podríamos concluir que debemos bautizarnos?		
2. Mucha gente propaga hoy la idea de que hay "muchos caminos para llegar a Dios" y que, por tanto, todas las religiones son igual de válidas para alcanzar la salvación y que lo importante es ser buena persona. Pero, ¿enseñaron eso Jesús y sus discípulos?		
a. ¿Qué enseña Jesús en Juan 14:6?		
b. ¿Qué enseñaron los discípulos en Hechos 4:12?		
c. ¿A qué conclusión podemos llegar con respecto a la idea de que hay muchos caminos para llegar a Dios?		

Conclusión

Somos sabios para reconocer cuán vulnerables somos a la herejía y las falsas enseñanzas. Debemos convertir en un hábito lo que hacían los creyentes de Berea, como se relata en Hechos 17:11: "éstos... escudriñando cada día las Escrituras para ver si estas cosas eran así". Nuestro objetivo debe ser seguir el ejemplo de la iglesia primitiva para evitar los peligros de la falsa doctrina. Hechos 2:42 dice, "Y perseveraban en la doctrina de los apóstoles, en la comunión unos con otros, en el partimiento del pan y en las oraciones". Esa devoción nos protegerá y nos aseguraremos de que estamos en el camino que Jesús nos mostró.

En las lecciones siguientes estaremos aplicando estos pasos a una serie de doctrinas que se han vuelto populares en las iglesias en las décadas recientes. Plantearemos una guía a través de las enseñanzas bíblicas para que usted pueda llegar a sus propias conclusiones.

Versículo para memorizar

Hechos 17:11

"éstos... escudriñando cada día las Escrituras para ver si estas cosas eran así"

El poder de las palabras

Introducción

Actualmente, mucha gente habla sobre el poder de las palabras. Por ejemplo, hay personas que dicen que uno no debe decir que está enfermo, porque esas palabras declararían enfermedad sobre uno mismo, y entonces, señalan que es necesario "cancelar" esas palabras negativas en el nombre de Jesús. También, hay quienes dicen que las palabras que nosotros pronunciamos "crean realidades", pues argumentan que las palabras tienen un poder creativo. Pero, ¿es bíblico esto? ¿Afirma la Biblia que las palabras que decimos crean realidades? ¿O es una creencia sin fundamento en la Palabra de Dios?

Estudio

Generalmente, quienes enseñan sobre el poder de las palabras se basan en Proverbios 6:2, que dice: "te has enlazado con las palabras de tu boca, y has quedado preso en los dichos de tus labios". Así, se enseña que las palabras "amarran" las cosas buenas o malas que uno dice. O sea, que nuestras palabras atraen lo bueno o lo malo, es decir, que atraen cosas positivas o cosas negativas para nuestra vida, según sea lo que decimos.

También, se usa mucho Proverbios 18:21, que dice "La muerte y la vida están en el poder de la lengua, y el que la ama comerá de sus frutos". Entonces, se enfatiza la expresión "la muerte y la vida están en el poder de la lengua", de modo que todo lo negativo está relacionado con la muerte, y todo lo positivo con la vida y que, en consecuencia, eso malo o bueno que puede ocurrirnos depende de nuestras palabras.

Hay iglesias donde los domingos se recitan palabras de riqueza o de bendición, o sea, repiten muchas veces que son ricos, que son bendecidos, que les va a ir bien, etc. Consideran que proclamar eso, creyendo que, si lo dicen con fe, entonces "va a venir esa bendición sobre sus vidas". El conocido pastor Kenneth Copeland dijo que "Dios nada puede hacer por usted aparte o separado de la fe, porque la fe es la fuente del poder de Dios. Las palabras son los recipientes que contienen la sustancia de la fe".

Asimismo, se usa Jeremías 15:19 donde dice: "Si entresacares lo precioso de lo vil, serás como mi boca". Interpretan que este versículo indica el poder creativo de nuestras palabras (similar al de las palabras de Dios en la creación), diciendo que tenemos "como la boca del Señor", de modo que creamos cosas, tal como Él lo hace.

I. Aclarando los conceptos

En cierto sentido nuestro cerebro se adapta y se adecúa a ciertas circunstancias. Si nosotros decimos que vamos a perder un examen, entonces vamos a perder confianza psicológicamente y, seguramente, no nos va a ir bien. Pero no es que hayamos creado realidades.

Estas enseñanzas del poder de las palabras se han llamado el "movimiento de la palabra de fe", y se ha divulgado durante varias décadas. En el fondo esto viene de un libro que se llama El Secreto, de Rhonda Byrne, que afirma que: "Tus pensamientos actuales están creando tu vida futura. En lo que más piensas o más te enfocas, será lo que aparecerá en tu vida". Este libro enseña que las palabras se vuelven cosas. Al final, el movimiento de la fe es igual al libro El Secreto, pero con versículos, y se ha convirtido en la enseñanza principal de muchos pastores y líderes cristianos.

II. Analizando el contexto
1. Pero, ¿es correcta esa interpretación de Proverbios 6:2? Es necesario analizar el contexto de ese pasaje. Lea Proverbios 6:1-2. ¿De que nos está hablando el versículo 2 de Proverbios 6? Puede marcar varias:
() De que si usted sale de fiador a alguien, o si usted es fiador por un amigo o por un extraño, entonces usted ya queda comprometido con su propia boca, al haber declarado que usted es el fiador de esa otra persona.
() Si esa persona no paga la deuda, la tendrá que pagar usted.
() Está hablando del poder creativo de la boca.
() Está hablando de que cuando usted dice algo, atrae las cosas buenas o las cosas malas conforme a sus palabras.
2. Lea Proverbios 18:19-21. ¿De qué habla el versículo en su contexto? Puede marcar varias:
() Las palabras tienen poder creativo.
() Tenemos la capacidad, cuando hablamos con una persona, de causarle daño o de causarle bien.
() Si usted habla con una persona de una buena manera, y hacer que esa persona se sienta viva o alegre, entonces le causa vida y alegría.
() Usted puede causarle dolor, tristeza y angustia con sus palabras a alguien.
() Hay palabras que son más cortantes que cualquier espada y que pueden causar mucho daño.
() Podemos herir a las personas con nuestras palabras. Esas palabras no se las lleva el viento, pues después de que fueron escuchadas, ya no hay vuelta atrás.
3. Lea Jeremías 15:15-21. Después de analizar el contexto (puede leer una sección más amplia del pasaje si desea), conteste:
a. ¿Quiénes están hablando?

b. ¿Qué dice el pasaje completo del versículo 15 al 21 cuando lo aplicamos a nosotros? Puede marcar varias:		
() Que los demás se conviertan a nosotros y no nosotros a ellos.		
() Si hacemos caso a Dios, si obedecemos y seguimos los mandamientos de Dios, seremos como su boca, es decir, hablaremos por Él.		
() Vamos a crear realidades, formar cosas, o que tener el poder de Dios.		
III. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? 1. Lea Efesios 4:29. ¿Cuál es el poder que tienen nuestras palabras según este versículo? Puede marcar varias opciones:		
() Tenemos poder en el hecho de que lo que decimos afecta a quienes lo escuchen.		
() El poder de nuestras palabras transforma realidades.		
() Nuestras palabras pueden ser desagradables o agradables.		
() Nuestras palabras pueden dar ánimo o tristeza.		
() Una palabra corrompida, puede hacer daño a otros.		
() Nuestras palabras deben ayudar a edificar a los demás.		
2. Lea Eclesiastés 10:12. Este pasaje nos afirma las enseñanzas del apóstol Pablo. ¿Cómo deben ser nuestras palabras? ¿Qué producen las palabras del necio?		
3. Lea Colosenses 4:6. ¿Cómo debemos hablar? Puede marcar varias:		
() Nuestra palabra debe ser especial para los demás.		
() Que cuando hablemos la gente quiera escucharnos, porque estamos diciendo algo interesante, agradable, edificante y de bendición.		
() Decir solo chistes e insultos.		
4. ¿Qué enseñó Jesús sobre las palabras que decimos? Lea Mateo 15:11.		

Conclusión

En conclusión, estas en enseñanzas sobre crear realidades o el poder creativo de nuestras palabras no son bíblicas, es pura metafísica. Hay algo que tenemos que tener absolutamente claro: solamente Dios puede crear con su Palabra, así lo dice Génesis 1, y también lo dice Juan 1:1, cuando habla de Jesucristo: "el Verbo se hizo carne", o sea, Él es la palabra creadora, en Él fueron creadas todas las cosas y todo lo que ha sido hecho, por Él fue hecho. Así que es Jesucristo quien crea, es la palabra encarnada, la palabra de Dios hecha hombre.

Versículo para memorizar

Eclesiastés 10:12

"Las palabras de la boca del sabio son llenas de gracia,

mas los labios del necio causan su propia ruina."

Decretar y declarar

Introducción

Desde hace algún tiempo se volvió popular, en el contexto de las iglesias cristianas, "declarar" y hacer "decretos". Por ejemplo, a fin de cada año, hay iglesias que se hacen decretos para el año siguiente. En algunas iglesias se hacen noches de decretos. Usualmente, en estas actividades se hacen declaraciones y decretos como: "En el nombre de Cristo declaro bendición sobre usted, declaro bendición sobre toda esta iglesia, declaro bendición sobre los que están aquí, a ellos la enfermedad no los tocará, la plaga no los tocará, declaramos el poder tuyo, declaramos la gloria tuya, pasaremos a un año donde lo mejor está por venir, declaramos un año donde las cosas grandes pasarán, declaramos un año donde las palabras se cumplirán, el inicio de la mejor década de nuestros tiempos, los mejores años están por venir, y lo declaramos hoy, en el nombre de Jesús de Nazaret, declaramos que este será un año marcado por riqueza, la abundancia tuya, en el nombre de Jesús, declaramos, Señor, la protección, la sanidad tuya". Pero debemos cuestionarnos si es correcto, desde la perspectiva bíblica, orar de esa forma. También cuestionarnos si tenemos la autoridad para declarar y decretar este tipo de cosas.

Estudio

Generalmente, el fundamento de estas enseñanzas sobre declarar y decretar se basa en afirmaciones como la siguiente:

"Dios dijo que usted es una descendencia especial, usted es una descendencia de sacerdotes, que tienen el poder de declarar mis palabras y esas palabras serán hechas, por eso es que Pedro y Juan entendieron esto, y no necesitaron orar al Padre para que un hombre paralítico se levantara, sino que dijeron: 'levántate y anda', y al instante se levantó y anduvo, y Pablo viendo la fe de una mujer para ser sanada, dijo sé sana. Pablo no dijo: 'Señor, ¿será que tú lo quieres sanar?' No, él entendió la autoridad que le había sido dada por Cristo, y solo dijo sé sana, y sus palabras tenían tanto poder, que así fue hecho".

Un pasaje bíblico muy utilizado para sostener esta enseñanza es Marcos 11:23: "Porque de cierto os digo que cualquiera que dijere a este monte: Quítate y échate en el mar, y no dudare en su corazón, sino creyere que será hecho lo que dice, lo que diga le será hecho." Este versículo parece decirnos que lo que declaremos con nuestra boca eso sucederá, siempre y cuando lo hagamos con fe.

También, Romanos 4:17, que dice: "(como está escrito: Te he puesto por padre de muchas gentes) delante de Dios, a quien creyó, el cual da vida a los muertos, y llama las cosas que no son, como si fuesen." Este versículo parece enseñar la confesión positiva, o la acción de declarar y decretar, pues se argumenta que así como Abraham declaró y decretó por fe lo que no era, y después fue, así debemos de hacer nosotros. En otras palabras que Abraham hizo uso de la autoridad para declarar y decretar las cosas que no eran, como si ya fueran.

I. Aclarando los conceptos1. Empecemos por buscar en el diccionario las pasignificados:	labras declarar y decretar. Anote ambos
a. Declarar:	
b. Decretar:	
2. ¿Qué se observa en común en ambas definiciones?	
3. La palabra decreto, que a veces se menciona en la significa aquello que es impuesto por ley. En otras palabalgo que una autoridad superior define, que es una ley todos los súbditos tienen que obedecer. ¿Quién decr judaísmo) las leyes absolutas incuestionables y de oblig	ras, la Escritura se refiere a un decreto como absoluta que el gobernante promulga y que etaba en la cultura griega (y también en el
() El parlamento	
() Los sacerdotes	
() El rey	
() Cualquier creyente o miembro del pueblo de	Dios
4. Analice las siguientes frases y explique cuáles de ella	s cree verdaderas:
 Somos hijos adoptivos de Dios. 	

• El único hijo conforme a la naturaleza del Padre es Jesucristo, que es Hijo de Dios conforme

a la naturaleza del Padre.

	•	Jesús dijo que quien lo ve a Él, ve al Padre que le envió.
L	•	Podemos tomar la alegoría y decir que, como Dios es nuestro padre y como Dios decretó, entonces nosotros ahora tenemos la misma posibilidad de decretar.
L	•	Decir que porque Él nos hizo a su imagen y semejanza, entonces ahora nosotros podemos emitir decretos también.
5.	Los t	eólogos dicen que existen dos tipos de atributos de Dios.
-	etc Atr	ibutos comunicables: son atributos generalmente morales, como sabiduría, conocimiento, o sea, cuestiones que nosotros y Dios podemos compartir. ibutos incomunicables: son atributos que no podemos compartir con Dios, como la nisciencia, la omnipotencia y la omnipresencia. Dentro de sus atributos incomunicables está apacidad de Dios de crear por medio de la palabra que sale de Él, o sea, que Él dice y es lho.
Se	gún l	o anterior, es verdadero que (puede marcar varias):
	() Somos hechos a la imagen de Dios, pero no con todos los atributos de Dios.
	() Tenemos la capacidad de crear realidades con nuestra boca.
		lizando el contexto os a analizar el contexto de los versículos mencionados anteriormente. Lea Marcos 11:1-24.
		egún Marcos 11:1 en adelante, ¿Cuáles de los siguientes eventos ocurren en el pasaje? Puede car varios.
	() Jesús salió y en el camino vio a una higuera.
	() Jesús buscó fruto en la higuera.
	() Jesús halló fruto en la higuera.
	() Jesús maldijo la higuera por no tener fruto.
	() Jesús y los discípulos pasaron al día siguiente y vieron que la higuera estaba seca desde las raíces.

() Al ver lo que pasó los discípulos se maravillaron.

b. ¿	Con quién conversa Jesús en los versículos 21 a 24?
c. ¿	De cuál tema habla Jesús?
() Las maldiciones
() La fe
() El poder de las palabras
() Los decretos
d. C	uando se lee el versículo 23, ¿en el contexto de cuál tema debe entenderse?
() Las maldiciones
() La fe
() El poder de las palabras
() Los decretos
e. خ	Cuál es el tema principal que puede extraerse de este pasaje?
() La fe y la oración
() La necesidad de declarar y decretar
	sideremos también el contexto de Romanos 4:17. Lea Génesis 12:2-3 y Romanos 4:16-2 Quién recibió la promesa de Génesis 12:2-3?
b. C	on respecto a Abraham, según estos pasajes, es verdadero que:
() Recibió la promesa por la fe
() Recibió la promesa por sus obras
() Es por la fe que el versículo Rom. 4:16 se refiere a Abraham como el padre de la fe.
c. A	l leer el versículo Rom. 4:17, ¿Quién da vida a los muertos?
() Abraham
	() Dios

d. En consecuencia, al leer el versículo Rom. 4:17, ¿Quién llama las cosas que no son como si fueran?
() Abraham
() Dios
e. En otras palabras, el apóstol Pablo en este punto afirma que:
() Dios es el que tiene la capacidad de crear las cosas de la nada.
() Abraham tenía la capacidad de crear cosas de la nada.
() Abraham llamó a las cosas que no eran como si fuesen.
() Los creyentes tenemos la capacidad de llamar las cosas que no son como si fueran.
3. Lea Deuteronomio 4:1.
a. ¿Quién dio los decretos en ese pasaje?
b. ¿Qué debemos hacer nosotros con esos decretos, mandamientos y leyes dados por Dios?
4. Lea Juan 7:18. El que dice yo declaró, yo decreto, yo proclamó, etc., ¿Está hablando por su propia cuenta y buscando su propia gloria?
5. Considere lo siguiente:
a. ¿Tiene sentido decretar algo que ya ha sido decretado?
b. ¿Podemos decretar la Palabra de Dios, aunque la Palabra de Dios ya está decretada?

6. Hay que agregar algo más, que aunque somos hechos a la imagen de Dios, esta es una imagen deteriorada por el pecado, y que se está perfeccionando hasta que lleguemos a la estatura de la plenitud de Cristo. No ha sido plenamente perfeccionada esa imagen de Dios, no somos pequeños dioses, no tenemos capacidad creadora con nuestras palabras.

¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos?

1. Lea Filipenses 4:6. ¿Qué nos enseña este versículo? Puede marcar varias:
() Debemos estar estresados y ansiosos.
() Debemos presentar nuestras peticiones delante de Dios.
() Debemos hacer oraciones y ruegos.
() Debemos dar gracias a Dios.
() Debemos decretar y declarar.
2. Lea Mateo 6:9-10. ¿Cómo nos enseñó Jesús a orar?
() Pidiendo que se haga la voluntad del Padre
() Decretando bendiciones
() Declarando los derechos que ganamos por ser hijos de Dios

Conclusión

Los maestros de la fe enseñan que usted puede decir y eso se va a hacer. Pero, como vimos en esta lección, están mirando los textos fuera de su contexto, ignorando todos los demás textos de la Biblia que dicen que hay que pedir conforme a la voluntad de Dios.

Es necesario pedir a Dios, o sea, suplicar o rogar a Dios, no declarar, y siempre conforme a su voluntad, porque decretar y declarar es ponerse por encima de Dios, es una forma de orar arrogante, egocentrista y humanista. Hay que orar a la manera verdadera de orar, con humildad, con sencillez de corazón, no como el fariseo engreído, sino como el publicano humillado, y reconociendo su pecado.

Versículo para memorizar

Mateo 6:10

"Venga tu reino. Hágase tu voluntad, como en el cielo, así también en la tierra."

El don de lenguas

Introducción

Vamos a tratar el tema del don de lenguas, o sea, hablar en lenguas. En muchas iglesias se da mucha importancia a este tema, pues se dice que es una señal del bautismo del Espíritu y que todas las personas que hayan creído en el Señor Jesús deben hablar en lenguas. Si no hablan en lenguas, hasta se duda de su salvación. En otras palabras, hay algunas congregaciones donde dicen que si usted no habla en lenguas, usted no tiene el Espíritu Santo y que usted se va a condenar. Sabemos que la Biblia menciona el don de lenguas, entonces vamos a estudiar en esta lección si esta creencia, tal como la mencionamos anteriormente, corresponde a lo que la Escritura enseña. Es decir, nos preguntaremos a qué se refiere la Biblia cuando se habla del don de lenguas, si el don de lenguas se tiene que practicar aún en la iglesia, si está vigente o no este don, entre otros asuntos relacionados con este tema.

Estudio

Todos sabemos que el don de lenguas aparece en el Nuevo Testamento. Es especialmente conocido el pasaje en Hechos 2, cuando los discípulos hablaron en lenguas en Pentecostés. Sin embargo, es algo que ya estaba en la profecía, o sea, que ya estaba predicho en el Antiguo Testamento. Podemos ver Isaías 28:11 y Joel 2:28. Estas profecías se cumplen hasta Hechos 2:4, que dice lo siguiente: "Y fueron todos llenos del Espíritu Santo, y comenzaron a hablar en otras lenguas, según el Espíritu les daba que hablasen".

Ahora, ¿cuáles eran esas otras lenguas en las que ellos hablaban en Pentecostés? El mismo pasaje da la respuesta en Hechos 2:5-6: "Moraban entonces en Jerusalén judíos, varones piadosos, de todas las naciones bajo el cielo. Y hecho este estruendo, se juntó la multitud; y estaban confusos, porque cada uno les oía hablar en su propia lengua". O sea, que estaban hablando en diversas lenguas humanas, eran lenguas extranjeras que ellos no conocían.

Ahora bien, en 1ª Corintios 14:27-30 dice lo siguiente:

"Si habla alguno en lengua extraña, sea esto por dos, o al más tres, y por turno; y uno interprete. Y si no hay intérprete, calle en la iglesia, y hable para sí mismo y para Dios. Asimismo, los profetas hablen dos o tres, y los demás juzguen. Y si alguno le fuera revelado a otro que estuviera sentado, calle el primero".

Generalmente, se argumenta que la expresión "lengua extraña" no corresponde a lenguajes humanos o extranjeros, sino a idiomas angelicales o celestiales. Esta creencia se refuerza en 1ª Corintios 13:1, que dice: "Si yo hablase lenguas humanas y angélicas, y no tengo amor, vengo a ser como metal que resuena, o címbalo que retiñe". Así, la mención a las lenguas angélicas hace creer que el don de lenguas se refiere, principalmente, a lenguajes no humanos.

También, dice en 1ª Corintios 14:2: "Porque el que habla en lenguas no habla a los hombres, sino a Dios; pues nadie le entiende, aunque por el Espíritu habla misterios". Así, estos "misterios" podrían referirse a lenguajes angélicos, pues nadie los entiende, excepto Dios.

Dado que, según Hechos 2, todos los creyentes que estaban en ese sitio recibieron el Espíritu Santo y empezaron a hablar en lenguas, entonces se dice que toda persona que haya recibido al Espíritu Santo deberá hablar en lenguas. Los pentecostales dividen entre el momento en el que por primera vez hablan en nuevas lenguas y el don de hablar en lenguas. Para ellos el don es alguien que lo hace seguido y el que habla en lenguas recibió al Espíritu Santo.

I. Aclarando los conceptos

1. En el registro histórico, el primero que comenzó a hablar en lenguas fue Montano, en el siglo II. Los montanistas comenzaron a tener esta especie de éxtasis hablando de algo que no se entendía muy bien. Luego, la práctica de hablar en lenguas prácticamente desaparece a través de la línea histórica de la iglesia. Es hasta 1901, en el llamado Avivamiento de la Calle Azusa, que una mujer comienza a hablar una especie de nuevas lenguas. A partir de ahí, esto se volvió popular y muchos comenzaron a hacer lo mismo. Sin embargo, al principio ellos pensaban que estaban hablando en un idioma que ellos no conocían. Hubo misioneros de estas mismas congregaciones (las primeras congregaciones pentecostales) que fueron a diferentes países del mundo, con la esperanza de que al llegar a ese lugar recibirían el don de lenguas, y podrían predicar a los indígenas en su propio lenguaje. Desafortunadamente, les tocó devolverse porque nunca pudieron hablar a esas personas en su idioma.

2. Use su diccionario para buscar las siguientes dos palabras:

a. Glosolalia

b. Xenoglosia

3. En el seno de la cristiandad moderna se mantienen dos posturas opuestas con respecto al don de lenguas. Por un lado el "continuismo" afirma que este don sigue dándose en la actualidad, y el "cesacionismo" mantiene que este don cumplió su misión como testimonio ante la nación judía hasta su destrucción en el año 70 d.C. ¿Con cuál posición se identifica usted?

II. Analizando el contexto

Lea 1	Corintios 14:27-30 y analicemos el contexto en el que está hablando Pablo.
a. ¿A	cuál iglesia está hablando Pablo en este pasaje?
que s	iglesia en Corinto tenía una tradición bastante pagana. Ellos servían y tenían unas religiones se habían comenzado a mezclar con el cristianismo. ¿A cuáles dioses cree usted que se aba en esa ciudad?
() Jehová
() Jesús
() Afrodita y a otras deidades griegas y romanas
() Alá
c. En	los cultos a esos dioses se practicaba la glosolalia. La glosolalia es:
() Hablar una especie de lenguaje sin ningún sentido, palabras que no tienen coherencia y que no pertenecen a ningún idioma humano conocido en medio de un éxtasis.
() Hablar un lenguaje humano extranjero que no se ha aprendido previamente.
() Hablar un lenguaje no humano o celestial.
	práctica pagana de la glosolalia se había mezclado con el cristianismo en Corinto, esto icaba que:
() Cada uno comenzaba a hablar lenguas diferentes, en glosolalia, cosas que nadie entendía
() Cada uno comenzaba a hablar lenguas extranjeras, en xenoglosia, cosas que nadie entendía
	rte del problema es que había un desorden en la iglesia de Corinto, por lo que en el capítulo mos que Pablo:
() Prohibe la práctica de las lenguas
() Permite que se practique la glosolalia sin norma alguna
() Pone una serie de normas básicas con respecto al don de lenguas
	ay algo en todo este capítulo 14 que haga pensar que Pablo se está refiriendo a lenguas licas?
() Sí
() No

este	importante señalar que Pablo hace referencia a la importancia de saber usar este don. A respecto, es verdadero que, en este capítulo 14, Pablo hace énfasis en el entendimiento, o lo muestran los siguientes versículos (puede marcar varias):
() v. 5: "Así que, quisiera que todos vosotros hablaseis en lenguas, pero más que profetizaseis; porque mayor es el que profetiza que el que habla en lenguas, a no ser que las interprete para que la iglesia reciba edificación"
() v. 6: "Ahora pues, hermanos, si yo voy a vosotros hablando en lenguas, ¿qué os aprovechará, si no os hablare con revelación, o con ciencia, o con profecía, o con doctrina?"
() v. 11: "Pero si yo ignoro el valor de las palabras, seré como extranjero para el que habla, y el que habla será como extranjero para mí."
() v. 13: "Por lo cual, el que habla en lengua extraña, pida en oración poder interpretarla."
() v. 15: "¿Qué, pues? Oraré con el espíritu, pero oraré también con el entendimiento; cantaré con el espíritu, pero cantaré también con el entendimiento."
() v. 19: "pero en la iglesia prefiero hablar cinco palabras con mi entendimiento, para enseñar también a otros, que diez mil palabras en lengua desconocida."
h. Ad	cabamos de ver que:
() Pablo da mucha importancia al entendimiento, la edificación y, también, al orden en la iglesia (ver versículo 40).
() Lo importante es hablar en lenguas aunque se desconozca el significado.
2. Lea 1	^a Corintios 13:1.
a. ¿C	cuáles de las siguientes considera verdaderas? Marque con una x:
() Pablo ordena hablar en lenguas.
() Pablo dice que él habla en lenguas angélicas.
() Pablo dice que si hablara en lenguas angélicas, pero sin amor, no sería nada.
	Cómo podemos entender la expresión "si tuviese profecía, y entendiese todos los misterios da la ciencia"?
() Pablo está diciendo que él todo lo sabe.
() Pablo está diciendo que él podría tener todo conocimiento.
() Esta expresión es una hipérbole (una exageración), pues nadie entiende todos los misterios y tiene toda la ciencia.

c. ¿Cómo podemos entender la expresión "si tuviese toda la fe"?
() Pablo está diciendo que él tiene toda la fe.
() Pablo está diciendo que él podría tener toda la fe.
() Esta expresión es una hipérbole (una exageración), lo cual se constata al decir que movería los montes.
d. Dado que en este párrafo Pablo está usando hipérboles, ¿es razonable pensar que cuando dice "Si yo hablase lenguas humanas y angélicas", también es hipérbole?
() Sí
() No
e. Si pensamos que este pasaje corresponde más bien a una serie de hipérboles, entonces podemos concluir que en este pasaje:
() Pablo está enseñando una doctrina sobre el don de lenguas.
() Pablo está usando un texto poético para explicar la relevancia del amor.
III. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento 1. Lea Isaías 28:11. Con respecto a este pasaje podemos concluir que (marque todas las que correspondan):
() Las lenguas aparecen en el Nuevo Testamento, pero es algo que ya estaba en la profecía en el Antiguo Testamento.
() El don de lenguas aparece por primera vez en la Escritura en Pentecostés.
() Podemos considerar que esta profecía se cumple en Hechos en el capítulo 2, versículo 4.
2. Lea Hechos 2:5-6, ¿cuáles eran esas otras lenguas en las cuales ellos hablaban? ¿Eran lenguas humanas o angelicales?
3. Con respecto al mismo pasaje anterior, es correcto que (puede marcar varias):
() Esta era una manifestación para predicar y glorificar el nombre de Dios.
() Todas las personas que estaban en ese momento en Jerusalén les entendían.
() Unas personas de las que estaban ahí entendían, pero otros no.
() Algunos pensaron que estaban borrachos.
Continúa

 Otros se dieron cuenta que estaban hablando en su propia lengua y que eran simples galileos, que no tenían por qué saber su idioma.
() Hablar en lenguas fue la señal que Dios le dio a los incrédulos.
4. Hay otros dos eventos en el Nuevo Testamento en los cuales se habla en lenguas. Lea Hechos 10:44-48 y Hechos 19:6.
a. ¿Se dice en estos versículos que hablaron en lenguas angélicas?
b. ¿Estaba Pablo en compañía de judíos o de gentiles en esos dos pasajes mencionados?
c. Dado que en ambos casos se estaba tratando con gentiles, entonces (puede marcar varias):
() Se puede ver una transculturalidad (personas de distintas culturas).
() Eran espacios donde había personas que hablan diferentes idiomas.
() Se estaba transmitiendo el Evangelio a diferentes tipos de personas.
IV. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? 1. Lea 1ª Corintios 14 y conteste las preguntas siguientes:
a. Según 1º Corintios 14:5, ¿le da Pablo importancia este don?
b. Según 1ª Corintios 14:2, ¿manifiesta Pablo el deseo de que todos hablaran en lenguas?
c. En este capítulo 14 Pablo da unas instrucciones básicas para el uso del don de lenguas. ¿Cuáles de las siguientes corresponden a esas reglas estipuladas por Pablo?
() Si hay un intérprete, puede hablar. Si no hay intérprete, mejor calle y hable y adore a Dios.
() Si es que hay un intérprete, que sólo hablen dos o tres, no más.
Continúa

	() Si hay un intérprete y hablan 2 ó 3, que hablen por turnos. Esto indica que es algo absolutamente controlable, y que no es un éxtasis especial e incontrolable.
	() Que todos lo demás juzguen. Evalúen si realmente es Dios el que realmente está hablando o no.
	() Todo debe hacerse decentemente y con orden.
	d. Al leer Según 1ª Corintios 14:10, ¿puede considerarse que Pablo estaba hablando de glosolalia? ¿Qué indica su énfasis en la edificación de la iglesia?
2.	Lea 1ª Corintios 12:30. ¿Hablaban todos en lenguas?
3.	¿Era una obligación hablar en lenguas?

Conclusión

No hay ninguna indicación específica en la Biblia que diga que este tipo de dones han cesado, pero debemos estar absolutamente en contra del mal uso de este tipo de dones, sobre todo, el don de lenguas, donde la iglesia se puede convertir en un manicomio, pues cada cual grita y se tira al piso y hace un show. Creemos en el don de lenguas, pero como ese don de lenguas donde alguien habla un idioma que no conocía para predicar la palabra. Puede ser muy escaso, o sea, que no se presenta mucho, pero depende de la soberanía y voluntad del Señor.

Finalmente, podemos decir que sobre el don de lenguas vamos a tener diferentes puntos de vista, pero es importante decir que este no es un tema fundamental de fe, es decir, uno no debe condenar a nadie por creer o no en la misma doctrina que uno considera la más correcta.

Versículo para memorizar

1ª Corintios 14:19

"pero en la iglesia prefiero hablar cinco palabras con mi entendimiento, para enseñar también a otros, que diez mil palabras en lengua desconocida."

La unción

Introducción

Mucho se habla hoy en día sobre la unción. Por ejemplo, se mencionan diferentes tipos de unción y personas que son "ungidas". De alguna manera, eso implica una especie de niveles de poder, personas que tienen más unción que otros, o sea, más poder que otros. Incluso esa unción puede heredarse o transmitirse de unas personas a otras. Hasta hay quienes hablan de la unción de personas que ya han fallecido, por ejemplo, Benny Hinn dice que percibió una unción al visitar la tumba de Kathryn Kulman. En algunos casos, esto se ha usado para exigir una mayor autoridad y un mayor poder, porque la persona afirma que tiene más unción que los demás, o simplemente, que tiene "la unción". Hay pastores que enseñan a ungir a los hijos, ungir la casa, las ventanas de la casa, ungir otras personas u objetos. Pero, ¿es esto bíblico? ¿Corresponde a una adecuada interpretación de la Biblia?

Estudio

Tal como se mencionó anteriormente, en la actualidad hay pastores que tienen distintas enseñanzas sobre el tema de la unción. Algunos hablan de tres niveles de unción: la unción profética, la unción sacerdotal y la unción real. Otros hablan de la unción de la salvación, la unción de sacerdote y la unción de rey. También, hay quienes hablan de la unción del que ha nacido de nuevo o la unción del nuevo nacimiento, luego la unción de los que le buscan, y la unción de la obediciencia, que según ellos, es la unción más alta. También, otros mencionan cuatro tipos de unción, basándose en Ezequiel 47:3-7, donde se habla de la unción de la mano, de los codos, de los tobillos y de los lomos, dependiendo de hasta donde el agua le llegaba en la profecía a Ezequiel. La Iglesia de Cristo Horem, del Ministerio de Ebenezer, indica que hay cinco niveles de unción: apostólica, profética, magistral, pastoral y evangelística, tomando los cinco ministerios mencionados en Efesios 4:11. Asimismo, hay otros que hablan de siete niveles de unción y quienes plantean hasta 21 niveles de unción distintos.

Uno de los versículos planteados para respaldar la idea de distintos niveles de unción es el Salmo 45:7, que dice así: "Has amado la justicia y aborrecido la maldad; por tanto, te ungió Dios, el Dios tuyo, con óleo de alegría más que a tus compañeros". La parte final de este pasaje menciona que lo ungió más que a otros, lo que interpretan como la posibilidad de que unas personas posean más unción que otras.

I. Aclarando los conceptos

1. ¿Qué significa "ungir"? Busque el diccionario (se recomienda el Diccionario de la Real Acade	emia
Española, disponible en línea) y anote el significado:	

2. Ahora busque un diccionario bíblico y anote el significado:
3. ¿Qué significa la palabra mesías y la palabra cristo?
II. Analizando el contexto
1. Lea Éxodo 28:41 y conteste las preguntas siguientes:
a. ¿Quiénes serían ungidos en ese pasaje y cuál sería su función?
b. ¿Qué significaba esa unción?
2. Lea 1 Samuel 10:1 y conteste las siguientes preguntas (lea los últimos versículos del capítulo 9 para comprender el contexto). ¿Quién sería ungido en ese pasaje y cuál sería su función?
3. Según los versículos anteriores las personas que eran ungidas eran (puede marcar varias):
() Reyes
() Sacerdotes
() Los hijos
() Esposos y esposas
() Miembros de la congregación
4. Lea Éxodo 40:9-10 y conteste las siguientes preguntas:
a. ¿Cuáles objetos iban a ser ungidos por orden de Dios?

b. ¿Cuál aceite se usaba para realizar este ungimiento?
c. Lea Éxodo 30:22-31. ¿Cómo se preparaba el aceite de la unción?
d. ¿Era posible usar cualquier aceite para realizar el ungimiento de los sacerdotes y los utensilios del tabernáculo?
e. ¿Presenta ese pasaje una receta exacta de cómo preparar el aceite de la santa unción?
f. Lea Exodo 30:31-33. ¿Era permitido usar este aceite para otros fines distintos de los indicados por Dios?
g. ¿Cuál era la pena si se usaba ese aceite para un fin distinto del establecido? Puede usar una versión distinta de Reina Valera para aclarar el concepto, por ejemplo, usar Nueva Versión Internacional.
h. De acuerdo con lo anterior, ¿cree que es correcto ungir personas u objetos tratando de imitar la práctica que se realizaba en tiempos del Antiguo Testamento?

III. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento

1.	Empecemos con el pasaje del Salmo 45:6-7. También lea Hebreos 1:8-9.
	a. De acuerdo con esos dos pasajes, ¿de quién se está hablando en Salmos 45:6-7?
	b. Dado que Cristo es profeta, sacerdote y rey, ¿explica eso lo de su ungimiento y un ungimiento mayor que el de los demás?
	c. Si estos dos textos están hablando de Jesucristo, entonces ¿puede aplicarse lo que ese pasaje dice a otras personas?
2.	Lea 1 Samuel 16:13 y conteste las preguntas siguientes>
	a. ¿Con cuál persona de la Trinidad podemos relacionar el aceite?
	b. Lea Hechos 10:38. ¿Confirma este pasaje de Hechos su respuesta al inciso anterior?
	c. Lea Efesios 1:13. ¿Cuáles creyentes tienen el Espíritu Santo?
	d. Lea 1ª Juan 2:20. ¿Qué tienen los creyentes, según ese versículo?

e. De acuerdo con las respuestas anteriores, marque cuáles de las siguientes son verdaderas:
() El aceite en el Antiguo Testamento tipifica al Espíritu Santo.
() Todo cristiano tiene la unción del Espíritu, o sea, todo cristiano es un ungido.
() La unción es el hecho de que el Espíritu Santo nos ha separado para servir a Dios y nos ha separado del mundo.
() Solo ciertos creyentes tienen la unción.
() Es necesario aplicar aceite en la cabeza de las personas para que reciban la unción.
() En el Antiguo Testamento, el aceite era tipo y sombra de lo que iba a ser el Nuevo Testamento.
() En el Antiguo Testamento se ungían los instrumentos que se usaban en el Templo, porque así se consagraban para el servicio.
() En el Antiguo Testamento se ungía a sacerdotes y a reyes, para consagrarlos para el Señor.
() Habían distintos niveles de unción en el Antiguo Testamento.
() Distintos niveles de unción implicaría que unas personas tuviesen más Espíritu Santo que otros.
IV. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? 1. Lea Isaías 61:1 y Lucas 4:18, y conteste las preguntas siguientes: a. ¿Quién es el ungido según esos pasajes?
b. ¿Por qué llamamos a Jesús como el "Mesías"?
c. En el Nuevo Testamento ya no hay profetas, ni sacerdotes, ni reyes, pues (marque las correctas):
() Los profetas, sacerdotes y reyes eran tipo y sombra de Cristo Jesús.
() Cristo es el ungido porque ha sido separado por el Espíritu Santo de Dios.
() Jesucristo tiene la función de profeta, sacerdote y rey.

o apóstol) sea "el ungido del Señor"?
e. Lea 1 Juan 2:27 y sobre la base de las respuestas anteriores, marque las correctas:
() Cuando vamos a ver las enseñanzas del Señor Jesús, jamás habló de niveles de unción.
() Jesús no habló de la unción de otros, sino que Él habló de su unción.
() Jesús no habló de niveles de unción, ni Pablo, ni Pedro, ni Santiago.
() Estos versículos dicen que todos los cristianos ya hemos sido ungidos.

Conclusión

En conclusión, no existen niveles de unción, no hay gente que tenga más nivel de unción que otro. Lo que realmente existe es la llenura del Espíritu Santo, como dice Efesios 5:18 "no os embriaguéis con vino, en lo bien sed llenos del Espíritu". Desde ese punto de vista, es posible ser más o menos lleno del Espíritu Santo, pero no en el sentido de que se tenga más o menos poder, más o menos dones, más o menos autoridad, sino en el sentido de que el Espíritu gobierne más nuestra vida para hacer la voluntad del Señor, para obedecer al Señor y vivir apegado a él. Se refiere al control del Espíritu Santo en nuestras acciones y nuestra conciencia. Todos los cristianos ya hemos sido ungidos, sin embargo, solo Cristo es el Ungido del Señor. Cualquier persona que se aspire al oficio del "Ungido", atenta contra el oficio de Cristo.

Versículo para memorizar

1 Juan 2:20

Pero vosotros tenéis la unción del Santo, y conocéis todas las cosas.

Profetas y apóstoles

Introducción

Desde hace algunos años han aparecido en las iglesias cristianas una serie de personas que se hacen llamar a si mismos profetas o apóstoles. Esto está muy de moda en muchas congregaciones, e inclusive se habla más del profeta o apóstol que del pastor. Se ha llegado a hablar de ministerios proféticos, cobertura apostólica, calendarios proféticos, escuelas proféticas y/o apostólicas, declaraciones proféticas y una serie de distintos actos proféticos, que pueden ser realizados con aceite, sal, pañuelos, mantos, harina, granos, piedras, entre otros elementos. Aunque esto se relaciona con mucho de lo dicho en las lecciones anteriores, en esta lección trataremos específicamente sobre quienes dicen tener un "título" de profeta o apóstol. ¿Es bíblico que alguien se nombre o sea nombrado profeta o apóstol?

Estudio

Generalmente, este movimiento de apóstoles modernos se fundamenta en el libro de los Efesios. En Efesios 4:11 dice: "Y él mismo constituyó a unos, apóstoles; a otros, profetas; a otros, evangelistas; a otros, pastores y maestros". En su interpretación, este versículo indica que la iglesia está cimentada sobre esos cinco ministerios, entre los cuales están los de apóstol y profeta. Agregan Efesios 2:20: "edificados sobre el fundamento de los apóstoles y profetas, siendo la principal piedra del ángulo Jesucristo mismo", para alegar que es necesario contar con apóstoles y profetas en la iglesia actual. Asimismo, 1 Corintios 12:28 que dice: "En la iglesia Dios ha puesto, en primer lugar, apóstoles; en segundo lugar, profetas; en tercer lugar, maestros; luego los que hacen milagros; después los que tienen dones para sanar enfermos, los que ayudan a otros, los que administran y los que hablan en diversas lenguas".

Quienes promueven estas enseñanzas creen que los cinco ministerios enumerados en estos textos, fueron dados para establecer y equipar a la iglesia, y están completamente operativos hoy en día. A partir de la interpretación que dan a estos pasajes de las Escrituras, promueven su aplicación a la iglesia contemporánea como un modelo para su ministerio, e incluso, para una transformación total de las estructuras de autoridad en la iglesia o denominación correspondiente. Luego, se asegura que el orden en que son mencionados los ministerios en Efesios 4:11, implica la preeminencia de los primeros sobre los últimos. Esto les hace concluir que el apóstol es el mayor y más importante de todos, bajo cuya autoridad deben funcionar los restantes ministerios. No sólo reducen a cinco el número de ministerios, sino que, además, enfatizan la supremacía del ministerio apostólico y profético sobre los demás.

Pero cuando analizamos el texto en idioma original, nos damos cuenta que ni siquiera son cinco, sino que son cuatro las funciones que están nombrando, pues hay una unión entre pastores y maestros, dando a entender que los pastores son maestros. La pregunta es ¿son estos cargos? ¿son estos títulos? ¿Es correcto, de acuerdo con la Biblia, que tengamos profetas y apóstoles actualmente?

 Aclarando los conceptos Busque en el diccionario bíblico la palabra apóstol y anote su significado.
2. Busque en el diccionario bíblico la palabra profeta y anote su significado.
3. De acuerdo con lo anterior y 1 Corintios 14:3, un profeta:
() Es el anuncia el futuro.
() Da una palabra de edificación, consolación y exhortación.
() Posee una autoridad especial para dar cobertura a los demás.
4. En la actualidad podemos entender un apóstol como:
() Un enviado.
() Es un hombre enviado a predicar el evangelio.
() Uno que tiene autoridad como los doce apóstoles.
() En cierto sentido todos nosotros somos apóstoles (todos somos enviados), por eso se menciona en la Biblia a otros apóstoles
II. Analizando el contexto 1. Lea Efesios 2:19-21 y conteste: a. ¿Con qué compara Pablo al pueblo de Dios?
() Una piedra
() Un edificio
() Una ciudad
b. Cuando se construye un edificio, ¿cuántas veces se echa el fundamento o cimiento?
() Una vez
() Dos veces
() Muchas veces
c. ¿Cuál es ese fundamento del cual habla este pasaje?
() Los apóstoles y profetas
() Apóstoles y profetas de tiempos futuros

d. Al leer este pasaje observamos que el tiempo verbal utilizado, observamos el uso de la palabra "edificados", o sea, que el fundamento:	
() Será colocado en el futuro	
() Debe seguir colocándose	
() Ya fue colocado	
e. ¿Qué significa que el fundamento sean los apóstoles y profetas?	
() Está hablando de un ministerio que fue fundamento sobre el cual se edificó (está en pasado) la iglesia.	
() Jesucristo está todo el tiempo fundamentando la iglesia.	
() Se necesitan apóstoles y profetas actuales que sean el fundamento de la iglesia.	
III. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? Los discípulos enseñaron una serie de condiciones que debía tener un apóstol.	
1. Lea Hechos 1:22 y Hechos 10:39-41, y conteste:	
a. ¿Cuál era una característica de los apóstoles? Puede marcar varias.	
() Debía ser un testigo físico de la resurrección de Jesús.	
() Debía ser un testigo físico de la vida y ministerio de Jesús.	
() Debía ser seguidor de otros apóstoles.	
b. ¿Quiénes fueron testigos de la vida, ministerio y resurrección de Jesús?	
() Los doce apóstoles de Jesús	
() Todos los seguidores de Jesús	
() Los apóstoles modernos	
c. Lea 1 Corintios 9:1 y 15:7-8. ¿Por qué Pablo fue un apóstol de Jesús?	
d. Concluimos que una primera característica de los apóstoles es que:	
() Tenían muchos seguidores	
() Fueron testigos físicos de la vida, ministerio y resurrección de Jesús	
() Poseían mucha unción y autoridad	

	3:14 y Lucas 6:13, y conteste:
a. ¿A cuan	tos designó Jesús como sus apóstoles?
	mbró doce apóstoles porque doce es un número simbólico de pueblo. Luego, cu pa Judas, escogen a Matías porque:
() El n	úmero de apóstoles debía ser 12.
() Hac	ía falta alguien que ayudara con las viudas.
()Era	un mandamiento.
c. Lea Gála	tas 1:1. ¿Quién eligió a Pablo como apóstol?
d. De las re	espuestas anteriores concluimos que (marque todas las que correspondan):
() El n	úmero de apóstoles debía ser 12.
() Jest	is escogió directamente a sus apóstoles.
() Pab	lo fue elegido como apóstol por Jesús mismo.
Lea Mateo	10:1-2, Hechos 2:43, Hechos 4:33 y 2 Corintios 12:12.
a. ¿Qué ha de apóstol	cían estos 12 hombres elegidos por Jesús y que era marca distintiva de su conces?
b. ¿Existía hacían?	alguna duda de la veracidad de las señales, prodigios y milagros que estos após
c. De lo an	terior concluimos que los apóstoles:
() Con	firmaban su apostolado por medio de señales y milagros.
() Nec	esitaban ir a una escuela de apóstoles y profetas.
() Hah	ía dudas de la autenticidad de los milagros que hacían.

	a. ¿Qué consideraron los habitantes de Tesalónica con respecto a la predicación de los apóstoles?
	() Que era una predicación de mucha bendición
	() Que nadie podía tocar a los apóstoles por la unción que tenían
	() Que estaban recibiendo la Palabra de Dios
	b. Lea 2 Pedro 1:20-21 y seleccione las opciones correctas:
	() Ninguna profecía de la Escritura surge de la interpretación particular de nadie.
	() Nunca la profecía fue traída por voluntad humana.
	() Los santos hombres de Dios hablaron siendo inspirados por el Espíritu Santo.
	c. Lea 1 Corintios 14:37. ¿Qué estaba escribiendo el apóstol Pablo?
	d. De lo anterior, concluimos que:
	() Los apóstoles tenían la autoridad de hablar y escribir la Palabra de Dios misma.
	 () Dado que los apóstoles habían tenido una relación directa con Jesucristo, entonces su doctrina, como lo dice el apóstol Pablo, no había sido enseñada por hombre alguno, sino por el mismo Jesucristo.
	() Su autoridad debía ser confirmada por un concilio.
	e. ¿Cuántos de nuestros apóstoles modernos puedan decir que fueron instruidos directa y personalmente por Jesucristo? ¿Cuántos pueden afirmar que están siendo inspirados por el Espíritu Santo de la misma manera que fueron inspirados los apóstoles de Jesús para escribir el Nuevo Testamento?
5.	Lea Efesios 2:20 y Apocalipsis 21:14, y conteste:
	a. Este pasaje nos confirma que:
	() Los apóstoles fueron elegidos para comenzar la iglesia.
	() Los apóstoles fueron elegidos para continuar el ministerio en el siglo XXI.
	() La misión de los apóstoles fue edificar la iglesia en su fundación.

4. Lea 1 Tesalonisenses 2:13 y conteste:

funci	esios 2:20 dice que habrá profetas y apóstoles porque lo que nos está hablando es de las ones que muchos cumplimos en la iglesia. Es decir, en la iglesia encontramos personas cuya ón es:
() Dar una palabra de edificación, consolación y exhortación (profetas).
() Ser enviados a predicar el evangelio (apóstoles).
() Tener autoridad sobre los demás.
c. De	lo anterior concluimos que:
() Los apóstoles fueron elegidos para comenzar la iglesia.
() Los apóstoles deben brindar cobertura espiritual a los demás.
() Los apóstoles tienen autoridad sobre los demás miembros de la iglesia.
() Hay una sucesión apostólica.
6. Lea P	roverbios 30:5-6, Deuteronomio 4:2 y Apocalipsis 22:18-19.
a. Lo	s pasajes anteriores nos llevan a concluir que:
() Nadie puede agregar o quitar nada a la Palabra de Dios.
() No hay nuevas revelaciones de parte de Dios.
() El canon de la Biblia está cerrado.
b. Le	a 1 Timoteo 3:1 y 8. ¿Cuáles eran los cargos que había en la iglesia primitiva?
() Obispos y diáconos
() Apóstoles y profetas
prop	el canon de la Biblia está cerrado, entonces también la designación apostólica, porque el ósito de los apóstoles era traer la revelación directa de Dios y el canon de la Escritura. nces:
() Podemos considerar que actualmente están fungiendo apóstoles tal como lo hacían los doce.
() No hay nuevos apóstoles tal como los 12 apóstoles de Jesús.
d. De	e lo anterior concluimos que:
() En la antigüedad solamente existían los obispos (que quería decir anciano) y los díaconos, o sea, que en la iglesia primitiva solo existían estos dos nombramientos, obispo y diácono.
() El canon de la Biblia está cerrado, así que no hay nuevas revelaciones apóstólicas.
() Un apóstol puede traer nuevas revelaciones del Señor.

evidencia histórica de que alguno de los discípulos de los discípulos se nombrara apóstol o profeta. La única congregación que ha considerado una sucesión apostólica es el catolicismo y se la dio al Papa. No hubo apóstoles durante toda la historia de la iglesia hasta ahora. Por eso, los que hoy se proclaman la apóstoles, hablan de una renovación apostólica, aunque la Biblia no habla de tal cosa.
a. De lo anterior concluimos que:
() Nunca a lo largo de la historia vemos que hubiera apóstoles y profetas tal como hoy.
() Solo la Iglesia Católica Romana cree en una sucesión apostólica a través del papa.
() La renovación apostólica se encuentra en la Biblia.
b. Con base en todas las preguntas anteriores, creemos con respecto a los apóstoles:
() Debían ser testigos físicos de la vida, ministerio y resurrección de Jesús.
() Jesús escogió directamente a sus 12 apóstoles.
() Confirmaban su apostolado por medio de señales y milagros.
() Tenían la autoridad de hablar y escribir la Palabra de Dios misma.
() Los apóstoles fueron elegidos para comenzar la iglesia.
() El canon de la Biblia está cerrado, entonces también la designación apostólica.
() Nunca a lo largo de la historia vemos que hubiera apóstoles y profetas tal como hoy.
8. Lea Deuteronomio 18:20-22, Ezequiel 13:1-7 y Jeremías 14:13-16, y conteste:
a. ¿Cómo se identifica a un falso profeta?
b. ¿Cuál era la consecuencia para un falso profeta y para el pueblo que los seguía?
c. ¿Cómo concuerdan las respuestas anteriores con lo que Jesús dice en Mateo 24:24?

7. Quienes vinieron después de los apóstoles nunca se denominaron apóstoles o profetas. No hay

Conclusión

Debemos tener cuidado, pues no todo lo que se dice nuevo, moderno, "lluvia tardía", nuevo despertar, nuevo movimiento espiritual, etc., corresponden a un verdadero movimiento inspirado por el Señor. Todo lo contrario, Jesús nos advirtió a no ser engañados, porque vendrían muchos falsos maestros y profetas. Debemos ir a la Escritura. La iglesia no es una institución jerárquica, es una institución de servicio, es una institución de amor, organizada por el Señor Jesucristo para servir a los hombres.

Versículo para memorizar

1 Corintios 14:3

"Pero el que profetiza habla a los hombres para edificación, exhortación y consolación."

Prosperidad

Introducción

Desde hace algunos años, en muchas iglesias se predica sobre la prosperidad, las bendiciones que Dios da a sus hijos. Según estas enseñanzas, Dios quiere que seamos prósperos, Dios quiere vernos con dinero, que vivamos en grandes casas y tengamos autos lujosos, porque somos hijos del Rey del Universo. Además, Dios quiere que estemos sanos, pues Dios no quiere ver a sus hijos enfermos ni sufriendo. En caso contrario, generalmente, estas enseñanzas afirman que una persona estará en pobreza o enfermedad si no tiene suficiente fe, está en pecado, o bien, que no ofrenda lo debido, así que debe "sembrar" para que el Señor le devuelva al ciento por uno, lo sane y lo prospere.

Vamos a estudiar este tema, pues de miles de cristianos han creído estas enseñanzas del evangelio de la prosperidad y es necesario examinarla a la luz de la Biblia.

Estudio

La teología de la prosperidad es una corriente religiosa neo protestante que establece que una buena relación con Dios conduce a una condición de prosperidad material. Es una interpretación de la fe cristiana que percibe las situaciones humanas de enfermedad pobreza material y demás dificultades de la vida como el resultado de una relación con Dios deficiente. Pero esto de la prosperidad no es más que la punta del iceberg, es la parte más visible y atractiva de un paquete de nuevas doctrinas que incluyen la guerra espiritual, el misterio quíntuple, el discipulado de los doce, la restauración del culto y la liturgia, y un programa agresivo de crecimiento de las iglesias. Es parte de un movimiento de apóstoles y profetas que están dando mucho de qué hablar en diferentes círculos religiosos.

La teología de la prosperidad surge del pensamiento positivista norteamericano. Tiene sus orígenes por los años 50 cuando varios evangelistas norteamericanos comenzaron las grandes campañas de sanidad divina, surgiendo al mismo tiempo las presiones económicas, para lo cual se requería un mensaje que se tradujera en nuevos y mayores ingresos para la obra de Dios. Así, el surgimiento de la teología de la prosperidad podríamos rastrearlo hasta Essek William Kenyon, que es el padre de esta doctrina. Antes de él hubo otros que hablaron cosas similares, pero fue él quien acuñó conceptos como confesión positiva (yo confieso, declaró, proclamó, decreto), y que luego popularizó Kenneth Hagin, que ha sido uno de los principales promotores de dicha teología. Otros como Kenneth Copeland y Benny Hinn en Estados Unidos, y en América Latina con Marcos Witt, Marco Barrientos, Guillermo Maldonado, Cash Luna o Dante Gebel.

También, es muy importante el coreano Paul (David) Yongui Cho (fundador en Corea de la iglesia local más grande del mundo, con más de 700 mil miembros), que creó una filosofía de la prosperidad basada en leyes, como la ley del diezmo, la ley de la siembra y la cosecha, y la ley del eco, de modo que, según ellos, al aplicarlas, los verdaderos prosperarán económicamente. Esta escuela coreana es un poco diferente a la americana, pues hace mucho énfasis en dar, y mientras más dé la persona, más recibe. Además, introduce conceptos orientales, como el de la visión (concepto de visualización, o sea, visualiza en lo que quiere, y lo obtiene).

La escuela americana es menos mística que la escuela coreana, pues responde más al deseo de la sociedad de consumo, que piensa y valora a las personas dependiendo de su capacidad adquisitiva.

Estos predicadores recurren mucho a frases como:

- "Dios es el dueño de la plata y el oro"
- "Somos hijos del rey, y como hijo del rey debemos vivir"
- "Eres una princesa de Dios, nada te va a hacer falta"
- "Recuerda que hay un campeón en ti"
- "Dios quiere hacerte feliz"

I. Analizando el contexto

¿Cuáles son los principales postulados de esta doctrina de la prosperidad? Algunos de sus principios básicos son los siguientes:

1. Los defensores de la doctrina de la teología de creen que Dios nos libró de la pobreza, la enfermedad y la muerte, pues todo eso es maldición. Para afirmar esto se basan en Gálatas 3:13:

"Cristo nos redimió de la maldición de la ley, hecho por nosotros maldición (porque está escrito: maldito todo el que es colgado en un madero".

Se considera que la pobreza, la enfermedad y la muerte son consecuencia de la maldición de la ley, pero de esa maldición nos liberta Jesucristo al morir en la cruz, así que ya no tenemos que ser pobres y ya no tenemos que enfermarnos.

a. Lea Gálatas 3:10-14. ¿De qué nos libró el Señor?
() El Señor nos libró del cumplimiento en nuestras fuerzas de la ley, porque se cumplió la ley en Cristo y se cumple por gracia en nuestros corazones.
() De la pobreza y la enfermedad.
b. Lea Filipenses 4:12. ¿En cuáles condiciones sabía vivir el apóstol Pablo?
() Abundancia
() Necesidad
() Solamente abundancia
() Solamente necesidad
2. Además, estos pastores y teólogos dicen que se debe invertir en el Reino. Esto es una motivación para dar, pues se debe dar para la gloria del Reino de Dios. Se hace referencia a la parábola del sembrador, donde la semilla que cae en buena tierra da fruto al ciento por uno (Mateo 13:23). Así, Dios nos podrá prosperar de modo similar. Lea Mateo 13:18-23. ¿De qué habla esta parábola?
() Dar () Abundancia
() Prosperidad () Cómo diferentes personas reciben el mensaje del reino de Dios

3. Según la teología de la prosperidad la fe es una fuerza que debe ser canalizada en orden a conseguir el objetivo anhelado. John Avanzini, que predica esta doctrina, afirma que "Todos los milagros operan por fe, cuando mi pueblo da sin esperar nada, no se está moviendo en fe". Lea Hebreos 11.	
a. ¿Qué es la fe?	
b. ¿Tiene que ver la fe con la prosperidad material?	
4. Esta teología de la prosperidad plantea que la voluntad de Dios es que todos prosperen económicamente. Se basan en 3 Juan 2:	
"Amado, yo deseo que tú seas prosperado en todas las cosas, y que tengas salud, así como prospera tu alma".	
Argumentan que la Palabra de Dios dice que el Señor desea que seamos prosparados en todas las cosas, y eso incluye lo económico.	
Lea Santiago 4:3, ¿qué dice la Biblia sobre nuestra forma de pedir?	
() La Biblia nos enseña que los seres humanos no sabemos pedir.	
() Generalmente, nosotros pedimos conforme a nuestros deseos, conforme a nuestra condición humana caída y pecaminosa y no conforme a la voluntad de Dios.	
() Siempre es de acuerdo con la voluntad de Dios.	
5. Los predicadores de la prosperidad utilizan un mensaje parcializado de la Palabra, recalcando promesas, generalmente, promesas para el Israel étnico, además fuera de contexto. Por ejemplo, Marcos 10:29-30:	
"Respondió Jesús y dijo: De cierto os digo que no hay ninguno que haya dejado casa, o hermanos, o hermanas, o padre, o madre, o mujer, o hijos, o tierras, por causa de mí y del evangelio, que no reciba 100 veces más ahora en este tiempo; casas, hermanos, hermanas, madres, hijos, y tierras, con persecuciones; y en el siglo venidero la vida eterna".	
Lea Marcos 10:17-30 y conteste:	
a. ¿A quién le está hablando Jesús?	

b. ¿Qué le dice Jesús al joven rico? Puede marcar varias.		
() Dios nos quiere dar 100 veces más lo qu	ue diezmamos.	
() Es difícil que un rico ame más a Dios qu	e a las riquezas.	
() Es más fácil que entre un camello por e Cielos.	l ojo de una aguja que un rico al reino de los	
·	esús y dicen que entonces, es imposible entrar al para los hombres, es posible para Dios. Entonces:	
() Jesús dice que los ricos irán al infierno.		
() Jesús no está condenando a los ricos, p	ero si está hablando del amor a las riquezas.	
d. Lea con cuidado el versículo 30, ¿qué espera de Jesús y del evangelio? Puede marcar varias	arían tener 100 veces los que dejen todo por causa	
() Casas	() Hermanos y hermanas	
() Madres	() Hijos	
() Tierras	() Persecuciones	
() Vida eterna		
e. ¿Esperaría alguien tener 100 hijos más o 100 madres más?		
f. Entonces, este texto habla de:		
() La recompensa que es dada a todo aqu	el que hace la obra de Dios y su voluntad.	
() Puede ser que aunque se deje todo y se persecuciones.	e haga la voluntad de Dios se sufran	
() Los hijos de Dios tendrán 100 veces más posesiones materiales.		
Lea Juan 18:36:		
a. ¿Qué dice Jesús sobre su reino?		

b. Los maestros de la prosperidad dicen que se debe invertir en el reino. Esto es una motivación para dar. ¿Qué podemos decir con respecto a dar para el reino? Puede marcar varias.

6.

() Es correcto dar para reino.
() Se debe dar para la gloria del Reino de Dios.
() Dar para el Reino produce abundantes bendiciones para los hijos de Dios.
() Las bendiciones que se reciben al dar para el reino son materiales.
7. Lea Fi	lipenses 4:19.
a.¿O	ué nos promete Dios? Puede marcar varias.
() Satisfacer nuestras necesidades.
() Satisfacer todos nuestros deseos.
() Satisfacer nuestros caprichos.
() Hacernos millonarios.
	ando tenemos fe en Dios, podemos confiar en su promesa de que Él va a satisfacer nuestras sidades, por tanto: (puede marcar varias).
() La fe es una fuerza mágica
() La fe es una confianza en que Dios nos va a suplir todas las cosas que necesitemos
() La fe garantiza que tendremos todos nuestros deseos
8. Lea 3	Juan 2 y conteste:
a. ¿E	n cuál parte de la carta del apóstol Juan se encuentra este versículo?
() En la despedida
() En el cuerpo principal o desarrollo de la carta
() En el saludo
	s normal que en el saludo de una carta el autor manifieste sus buenos deseos hacia el otor?
() Sí () No
c. Co	n respecto a ese texto, podemos concluir que:
() La voluntad de Dios es que todos prosperen económicamente.
() La Palabra de Dios dice que el Señor desea que seamos prosparados en todas las cosas, y eso incluye lo económico.
() Ese saludo no lo dice el Señor, pues es más bien el saludo del apóstol Juan dirigiéndose a Gallo, su colaborador.
() Pablo desea para su amigo es que tenga éxito en las actividades que emprenda.

a. ¿En cuáles condiciones ha aprendido a vivir Pablo?
() Pobreza
() Riqueza
() Abundancia
() Necesidad
b. Si fuera cierto que la pobreza, la enfermedad y la muerte son maldiciones, entonces ¿por qué Pablo dijo en Filipenses que ha aprendido a vivir bien, sea en la pobreza o en la abundancia?
c. ¿Qué podemos concluir entonces?

Conclusión

La Palabra de Dios nos lleva a desmentir estas falsas enseñanzas de la teología de la prosperidad. La teología de la prosperidad es dañina. Daña el concepto de Dios, que pasa de ser el Dios que se compadece de los pobres a ser el dios de los ricos y poderosos. Ser pobre no es pecado, Dios no es un dios de ricos, es Dios de todo aquel que se humilla ante el que pone su corazón y su amor en él, no en la riqueza material.

Versículo para memorizar

9. Lea Filipenses 4:12 y conteste:

Filipenses 4:12: "Sé vivir humildemente, y sé tener abundancia; en todo y por todo estoy enseñado, así para estar saciado como para tener hambre, así para tener abundancia como para padecer necesidad."

Pactar con Dios

Introducción

Hay pastores que dicen: "haga pacto, para que la lluvia de Dios le alcance, la provisión de Dios". Mucha gente dice que hace pactos con Dios. Esos pactos pueden incluir ayunos, donaciones de dinero y otras acciones, y a cambio, esperan que Dios les provea distintos bienes, como una casa, un automóvil, un trabajo, etc. Pero, ¿se puede pactar con Dios? ¿Es bíblico pactar con Dios?

Estudio

Quienes defienden la idea de que podemos hacer pactos con Dios se basan en pasajes como 2ª Crónicas 29:10, que dice:

"Ahora, pues, yo he determinado hacer pacto con Jehová, el Dios de Israel, para que aparte de nosotros el ardor de su ira".

Se observa en ese pasaje que el rey Ezequías decide hacer pacto con Dios. También en Esdras 10:3:

"Ahora, pues, hagamos pacto con nuestro Dios, despediremos a todas las mujeres y los nacidos de ellas, según el consejo de mi señor y de los que temen el mandamiento de nuestro Dios; y hágase conforme a la ley".

En ese pasaje se ve que Esdras y el pueblo determinan hacer pacto con Dios. Luego, Salmos 50:5:

"Juntadme mis santos, los que hicieron conmigo pacto con sacrificio".

Según interpretan con base en estos pasajes, los hombres pueden hacer pactos con Dios.

I. ¿Qué es un pacto? Busque en su diccionario de la lengua española el significado de la palabra pacto. 2. En la Biblia se refiere a un convenio que hace Dios con su pueblo con el fin de bendecir a su pueblo y de cumplir unas promesas que Dios decide darle a su pueblo. La palabra pacto aparece muchas veces en la Palabra de Dios. En el Antiguo Testamento aparece 285 veces y en el Nuevo Testamento la palabra pacto aparece 33 veces. ¿Cuántas veces aparece, en total, la palabra pacto en la Biblia?

3. Hay v	varios tipos de pacto. Podemos mencionar el pacto condicional y el pacto incondicional.
a. El	pacto condicional nos dice que Dios bendice a su pueblo a partir de:
() Que su pueblo hace algo que Él ordena que haga.
() Aunque su pueblo no haga algo en especial.
b. El	pacto incondicional es:
() Una promesa que Dios hace a su pueblo más allá de si el pueblo hace o no hace algo e especial.
() Un trato en el que el pueblo debe cumplir ciertas acciones para obtener lo prometido
1. Para	lizando el contexto interpretar estos textos lo primero que tenemos que entender es el contexto. Todos mencionados anteriormente están dentro del pacto de la ley, que era un pacto condicior
a. Le	a Éxodo 19:5. ¿Qué debe hacer el pueblo de Israel?: (puede marcar varias)
() Oír la voz de Dios
() Cumplir lo pactado con Dios
() No necesitan hace nada
b. Er	ntonces, ese pasaje indica que:
() El pueblo está haciendo un nuevo pacto
() Que el pueblo le pone las reglas a Dios
() El pueblo está prometiendo cumplir el pacto condicional de la ley
pero ta	sdras 10:3 (se recomienda en Traducción del Lenguaje Actual). La Reina Valera traduce pa nto la Traducción al Lenguaje Actual como la Dios Habla Hoy como otras versiones tradu a: vamos a prometerle a Dios.
a. ¿C	Qué promete hacer el pueblo?
() Separarse de las mujeres extranjeras y sus hijos
() Hacer todo lo que Esdras y los que respetan el mandamiento de Dios indicaran
() Obedecer la ley de Dios
h i(Constituye lo anterior plantear un nuevo pacto a Dios?

III. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento

En la Biblia se pueden reconocer ocho pactos (algunos hablan de seis o siete pactos).

1. Lea Oseas 6:7 y conteste:
a. ¿Cuál fue el primer pacto?
() El Pacto Edénico (pacto que se hizo en el Jardín del Edén con Adán y Eva)
() El pacto con Noé
b. Este pacto lo rompieron Adán y Eva, por tanto era un:
() Pacto condicional
() Pacto incondicional
c. ¿Cuál era la única condición de este pacto?
() Que no comieran del fruto
() Cumplir la ley de Dios
d. Este pacto en realidad era con la raza humana, no solamente con Adán, pues Adán era representante de la raza humana, y por eso, de Adán en adelante todos nosotros hemos nacido con ese pacto definitivamente roto y quebrantado. Sin embargo, el Señor fue bueno y pactó de nuevo con Adán.
2. Lea Génesis 3:15 y conteste:
a. ¿A quién le está hablando Dios en ese pasaje? Lea el versículo 14.
() Adán
() Eva
() La serpiente
b. En este segundo pacto, que podríamos llamar pacto adámico, ¿establece Dios alguna
condición?
condición?
c. ¿Qué promete Dios en este pacto totalmente incondicional? Puede marcar varias.
c. ¿Qué promete Dios en este pacto totalmente incondicional? Puede marcar varias.

- 1	1
3.	Lea Génesis 6:18 y conteste:
	a. ¿Con quién establece Dios su pacto?
	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
	c. ¿Qué promete Dios en este pacto y cuál es la señal del pacto?
4.	Lea Génesis 17:1-10 y conteste:
	a. ¿Con quién hace Dios este pacto?
	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
	c. ¿Cuál es la señal de este pacto?
•	d. ¿Qué promete Dios a Abraham?

- 5. Lea Éxodo 19:1-9 y conteste:
 - a. ¿Con quién hace Dios este pacto?

	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
L	c. ¿Cuál es la condición de este pacto?
	d. ¿Qué promete Dios a Moisés?
6.	Lea Deuteronomio 30:1-10 y conteste:
	a. ¿Con quién pacta Dios en este pasaje?
	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
	c. ¿Qué ofrece Dios al pueblo de Israel?
L	d. Este sexto pacto es el pacto palestino. Este pacto palestino amplía las promesas que Dios le había dado a Abraham. Es un pacto incondicional, donde Dios ofrece que le va a dar toda esa tierra a Israel, pues Dios va a preservar a Israel y les da promesas de restauración para la nación de Israel.
7.	Lea 2 Samuel 7:12-17 y conteste:
	a. ¿Con quién pacta Dios en este pasaje?

	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
	c. ¿Qué ofrece Dios al pueblo de Israel?
	d. Este es un pacto sencillo, es un pacto mesiánico. Dios pacta con David y le dice que de él iba a tener un reino que iba a durar para siempre, prometiendo que la casa de David tendrá un representante siempre en el reino.
8.	Lea Jeremías 31:31-34 y conteste:
	a. ¿Con quién pacta Dios en este pasaje?
	b. ¿Es un pacto condicional o incondicional?
	c. ¿Qué ofrece Dios al pueblo de Israel?
	d. ¿Quién cumple este pacto?
	e. El octavo pacto estaba profetizado ya en Jeremías 31:31-34 y se va a cumplir en nuestro Señor

e. El octavo pacto estaba profetizado ya en Jeremías 31:31-34 y se va a cumplir en nuestro Señor Jesucristo. Estamos hablando del nuevo pacto, el pacto del Señor con toda la humanidad. Ese nuevo pacto es simbolizado por la cena del Señor. Este nuevo pacto lo cumplió el Señor Jesucristo y es un pacto incondicional, donde Dios lo hace absolutamente todo.

IV. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos?

1. Ya vimos los distintos pactos que se mencionan en la Biblia. ¿Por qué en tantas iglesias le dicen a la gente que haga pactos con Dios? Muchos dicen "Si usted pacta con Dios, entonces lo va a bendecir".

a. ¿Cuál es la diferencia entre esa práctica de pactar con Dios con los pactos que hemos visto en la Biblia?
b. En los 8 pactos bíblicos citados, ¿Quién pone las reglas del pacto?
c. Lea Hechos 8:18-21. ¿Qué le dice Pedro a Simón el mago?
d. ¿Vemos algún versículo en el Nuevo Testamento en el que Jesús o los discípulos indiquen que debemos hacer pactos con Dios?

Conclusión

No hay que confundir los pactos con los votos, porque a veces se usa mal la terminología y se confunde lo que es un pacto. Un voto, bíblicamente hablando, es una promesa que una persona le hace a Dios y es muy diferente un pacto. En un voto la persona promete a Dios cumplir con ciertas cosas, ciertas reglas, que ya hacen parte de su ley de la Escritura a cambio de nada, pues Dios puede darle o no darle a la persona, la cual hace una petición, pero no es un soborno ni es la obligación de Dios cumplirlo.

La gente dice yo hago esto y Dios me devuelve tal bendición, pero Dios es el Dios de sus pactos, Él no hace pactos con todo el mundo como si todo el mundo le pudiera negociar con Dios. No, Dios es soberano y plantea sus pactos cuando él quiere, como quiere y con quien quiere, y esos son los ocho pactos bíblicos que ha hecho con el hombre.

Versículo para memorizar

Jeremías 31:33

"Pero este es el pacto que haré con la casa de Israel después de aquellos días, dice Jehová: Daré mi ley en su mente, y la escribiré en su corazón; y yo seré a ellos por Dios, y ellos me serán por pueblo."

Maldiciones generacionales

Introducción

Hay muchas personas que dicen cosas como las siguientes "como mi papá, mi abuelo y mi bisabuelo fueron alcohólicos, entonces tengo una maldición generacional que va a hacer que yo sea alcohólico, a no ser que rompa con esa maldición de mis generaciones ancestrales, para lo cual debo orar específicamente por eso". Entonces, vamos a hablar sobre las maldiciones generacionales. ¿Son bíblicas las maldiciones generacionales? ¿Realmente lo que hicieron nuestros antepasados afecta a nuestra vida espiritual y nuestra santidad? ¿Es verdad que no podemos seguir adelante en el camino cristiano si no rompemos con las maldiciones generacionales?

Estudio

Según quienes hablan de maldiciones generacionales, nosotros recibimos la consecuencia de los pecados de nuestros padres. Incluso, se habla de que hay demonios familiares y espíritus familiares. Así que, como somos consecuencia de los pecados de nuestros ancestros, entonces hay que investigar los pecados de esos ancestros, ver qué enfermedades tuvieron, qué adicciones, qué problemas económicos y cualquier otro tipo de mal que se pueda atribuir a una herencia de los pecados de los familiares o los antepasados. Luego, se necesita una liberación especial para desatarse de las cadenas y de las ataduras de sus antepasados.

Neil Anderson enseña que para librarse de una maldición generacional uno debe declarar tres cosas:

- 1. Como hijo de Dios aquí y ahora rechazo y deshago todos los pecados de mis antepasados.
- 2. Cancelo toda actividad demoníaca que me ha sido pasada por mis ancestros.
- 3. Mando que todo espíritu familiar que está dentro de mí y alrededor mío se vaya al abismo y quede allí hasta el día del juicio.

Para señalar esto se basan en pasajes como Éxodo 20:5:

"No te inclinarás a ellas ni las honrarás; porque yo soy Jehová tu Dios, fuerte, celoso, que visitó la maldad de los padres sobre los hijos hasta la tercera y cuarta generación de los que me aborrecen".

Ese mismo texto se repite casi literal en Deuteronomio 5:9. Se argumenta que Dios "castiga" los pecados de los padres sobre los hijos hasta la tercera y cuarta generación. También, Éxodo 34:7:

"Que guarda misericordia a millares, que perdona la iniquidad, la rebelión y el pecado, y que de ningún modo tendrá por inocente al malvado; que visita la iniquidad de los padres sobre los hijos y sobre los hijos de los hijos hasta la tercera y la cuarta generación".

Y eso mismo está en Números 14:18.

I. Aclarando los conceptos 1. ¿Qué es una maldición generacional? Puede marcar varias. () Se relaciona con los pecados o consecuencias de los pecados que heredamos de nuestros padres u otros antepasados. () Es cuando los hijos podemos estar practicando un pecado que les ha llegado como una atadura espiritual por el pecado de alguno de sus ancestros. () Cuando estamos sufriendo los efectos de un pecado que fue cometido por nuestros padres. () Es cuando una persona está muy propensa a cometer un pecado por causa de la influencia o el entorno en el cual es criado. 2. Se afirma que si un pecado es cometido en reiteradas veces, entonces se convierte en una iniquidad, que puede ser trasplantada por la sangre cuando una persona transgrede la ley continuamente. Entonces: () Si una iniquidad es pasada a los hijos, entonces tendrán la misma debilidad que los inclinará hacia el mismo tipo de pecado. () Cuando una persona está inclinada al pecado debido a su naturaleza humana caída. II. Analizando el contexto 1. Para esto se debe analizar el contexto Éxodo 20:5 y Deuteronomio 5:9. Lea ambos pasajes y conteste: a. Tanto Éxodo 20:5 como Deuteronomio 5:9 se encuentran: () Dentro de los diez mandamientos. () Posteriores al segundo mandamiento. () Dentro de las plagas de Egipto. b. ¿De qué habla el segundo mandamiento? () En contra de la idolatría () Del adulterio () De robar c. En el contexto de la historia del pueblo de Israel, tanto saliendo de Egipto como entrando a la Tierra Prometida, la idolatría era más que un pecado personal, era algo cultural, que se transmitía

Tierra Prometida, la idolatría era más que un pecado personal, era algo cultural, que se transmitía de padres a hijos. Entonces:

() El pecado de la idolatría iba a transgredir las generaciones, porque iba a llevar a los hijos de los judíos a ser también idólatras.

() Hace referencia a que nosotros pagamos por los pecados de nuestros padres.

() Hay una maldición por todos los pecados que se transmite a los hijos hasta la cuarta generación.

	Destaca en este pasaje que la maldición es para los que aborrecen a Dios. ¿Aborrece usted
Dic	os? ¿Le aplicaría tal maldición?
	que sí es cierto es que el pecado de los padres va a influir, porque así le van a enseñar a se y así van a ser sus costumbres y tradiciones. Lea en el mismo libro de Deuteronomio 24:1
-	padres.
	() Hay una responsabilidad individual, pues cada uno morirá por su propio pecado.
	() Hay pecados transmitidos genéticamente por el ADN.
	() Cada uno es acusado de su propio pecado.
	 Deuteronimio 7:9. Se afirma que Dios guarda el pacto y la misericordia a los que le amar an sus mandamientos, hasta mil generaciones. Entonces: () El pecado de idolatría tiene unas consecuencias, y unas consecuencias que seguramen alcanzarán a la tercera y a la cuarta generación, pero las bendiciones de Dios pueden llegar hasta mil generaciones.
	() Que existen bendiciones generacionales.
	() La bendición de Dios es mucho más grande y poderosa (mil generaciones) que cualquie pecado que alguno de nosotros pudiese cometer.
de las advier	dos los pasajes del Antiguo Testamento que contienen la palabra maldición, y que los maestr maldiciones generacionales usan para apoyar su enseñanza, son pasajes donde es Dios qui rte sobre el castigo que vendrá sobre el pecador, y que fue una madición puesta por Dio en puede ser tan poderoso que es capaz de deshacer la obra de Dios, incluso sus castigos?
	uántas veces aparece en la Biblia la expresión maldición satánica o maldición diabólic na. Solamente aparecen dos tipos de maldiciones en la Biblia, cuando un ser humano mald

6. Lea Ezequiel 18:2 y conteste:
a. ¿A qué puede referirse la expresión "Los padres comieron las uvas agrias y los dientes de lo hijos tienen la dentera"?
b. Si vamos al contexto de ese versículo vemos que el pueblo de Israel está cautivo en Babilonia y entonces hay tristeza y amargura entre ellos no por los pecados de sus antepasados, sino po sus propios pecados. Lea Ezequiel 18:3-4. ¿Qué afirma ese versículo sobre la idea de la maldiciones generacionales?
c. ¿Qué dice al respecto Ezequiel 18:20?
d. ¿Aclara Jeremías 31:29-30 las respuestas anteriores?
¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? 1. Lea Juan 9:1-3. ¿Qué responde Jesús cuando le preguntan si la ceguera de un hombre era resultado del pecado de él o de sus antepasados?
2. Podríamos agregar que los apóstoles jamás enseñaron nada sobre romper maldiciones generacionales, pese a que colocar o quitar maldiciones era algo absolutamente común en su époc y en su contexto cultural. Entonces es verdadero que:
() Encontramos a Pablo rompiendo maldiciones generacionales al visitar ciudades tan pecaminosas como Corinto.
() Pedro y los otros discípulos o apóstoles nos hablan en sus epístolas de romper maldiciones generacionales.
() Ningún versículo del Nuevo Testamento menciona las maldiciones generacionales.

3. ¿Por qué se enseñan estas cosas? () Puede ser para tener feliz a la gente, porque la gente es feliz echándole la culpa a los demás de sus propias decisiones. () Es más fácil echar la culpa a algún antepasado que tomar la propia responsabilidad por sus acciones. () Es más fácil hacer una oración rompiendo maldiciones que realmente cambiar de vida.

() Otro: _____

Conclusión

Esta enseñanza de las maldiciones generacionales tiene mucho de malo. Primero, cambia la enseñanza bíblica de la relación con Dios de un proceso de santificación por una falsa enseñanza de rituales de liberación. Segundo, la gente no asume su propia responsabilidad, sino que descarga todo su pecado en sus ancestros. Tercero, la desilusión es mucha cuando después de la liberación, vuelve a caer en el mismo pecado, porque no es así como se libra de un pecado, sino buscando la presencia de Dios, teniendo una relación con Cristo y dejando que Él haga su obra. Cuarto, basa la salvación en los ritos de liberación, menguando el significado y el poder de la absoluta liberación de la cruz de Cristo. Y quinto, podría decirse que averiguar los pecados de los antepasados puede ser algo bastante peligroso, sobre todo para las relaciones familiares.

La Biblia nos enseña que sólo necesitamos a Cristo. Cristo lo hizo todo, Él es el autor y consumador de la fe y de nuestra salvación. No necesitamos a nadie más, y cuando usted conoce a Jesucristo es absolutamente libre de todas las cosas del pasado. 2ª Corintios 5:17 dice "de modo que si alguno está en Cristo, nueva criatura es, las cosas viejas pasaron, he aquí todas son hechas nuevas".

Versículo para memorizar

Romanos 8:1:

"Ahora, pues, ninguna condenación hay para los que están en Cristo Jesús, los que no andan conforme a la carne, sino conforme al Espíritu."

Guerra espiritual

Introducción

Mucho se ha hablado desde hace algunas décadas de la guerra espiritual. La Biblia emplea esos términos en muchas ocasiones, por lo que todos estamos de acuerdo con que existe una guerra espiritual, pero la pregunta se refiere a cómo es esa guerra espiritual, o sea, cuáles son las prácticas de guerra espiritual, o cómo podemos atacar al enemigo. Para muchos la guerra espiritual consiste en hacer declaraciones, hacer cartografía espiritual, lanzar aceite desde un helicóptero para ganar una ciudad para Jesús, reclamar o arrebatarle a Satanás las bendiciones, los hijos u otras cosas, además de atar al diablo, expulsar demonios, atar al hombre fuerte, etc. ¿Qué de todo eso es bíblico? ¿Debemos efectuar todas esas cosas? ¿O la guerra espiritual es distinta?

Estudio

La Biblia dice que hay una guerra espiritual entre las fuerzas del maligno y el ejército de Dios. No es una batalla que sucede únicamente en las altas esferas, sino que afecta la vida de todas las personas: unos sirven a Dios y otros están bajo el yugo del diablo. Los hijos de Dios necesitan entender la importancia de estar preparados para combatir pues la guerra es real.

El diablo busca desanimar a los creyentes y hacerlos poco efectivos en la proclamación del Evangelio. En cuanto a los no creyentes, su táctica es la de mantenerlos alejados e indiferentes espiritualmente. Él quiere impedir que respondan a la evidencia del poder de la gloria de Dios que los rodea.

Ahora bien, hay una serie de creencias alrededor de este tema, tales como que la guerra espiritual es arrebatarle al diablo lo que nos quita. Esta visión de la guerra espiritual está orientada a la pérdida de los bienes materiales o hacia asuntos terrenales, y es un punto de vista que tiene mucha aceptación dentro de la iglesia, incluso popularizada por una conocida canción hace años. Se presenta al diablo como el determinante de mucho (o todo) de lo que nos sucede. Además, se afirma que Dios da las mayores guerras a sus mejores soldados, sugiriendo una distinción entre los creyentes según sus niveles de espiritualidad o unción.

Muchos creen que los gritos al orar añaden poder a la guerra espiritual. Esto se basa en la epístola de Santiago, donde dice que debemos ser fervientes en oración (v. 5:17), y que ese fervor supone levantar la voz y gritar constantemente. También, se indica el ejemplo de El (1 R. 18:25-36).

Adicionalmente, se cree que orar en lenguas hace más efectiva nuestra guerra espiritual. Es común escuchar que "las lenguas son un idioma de guerra". Para argumentar eso, se citan las palabras de Efesios 6:18 en el contexto sobre la guerra espiritual: "orando en todo tiempo con toda oración y súplica en el Espíritu".

Asimismo, se señala que se deben hacer decretos y declaraciones para ganar la guerra espiritual. Se basan en la creencia de que nuestras palabras tienen poder para crear cosas y cambiar la realidad, creencia que es muy común dentro de la iglesia. La idea es que debemos "declarar" con nuestra boca lo que deseamos que suceda y, si tenemos la suficiente fe y convicción, será hecho.

Además, se plantea que en la guerra espiritual hay que dirigirse al diablo y sus demonios. Un popular evangelista, conocido por su énfasis en la guerra espiritual, solía decir al orar: ¡Escúchame bien, Satanás...! Se fundamentan en que Pablo le habló en Filipos a un espíritu de adivinación y le mandó a salir de una muchacha, y que Jesús se dirigió al demonio que tenía cautivo al hombre de Gadara (Hechos 16:18; Mr. 5:8-13).

I. Aclarando los conceptos

Hay dos errores básicos cuando se habla de guerra espiritual: hacer un énfasis excesivo y subestimarla. Algunos culpan de cada pecado, cada conflicto y cada problema a los demonios que necesitan ser expulsados. Otros ignoran completamente la realidad espiritual, y el hecho de que la Biblia nos enseña que nuestras batallas son contra poderes espirituales. La clave para el éxito en la guerra espiritual es encontrar el balance bíblico.

1. Lea Efesios 6:10-18 y conteste:
a. Según el versículo 11, ¿cuál debe ser el vestido de los creyentes y cuál es su finalidad?
b. Según el versículo 12, ¿contra quién es la lucha?
c. ¿Cuáles son las armas espirituales?
d. Con base en este pasaje de Efesios 6:10-18 se puede concluir que los creyentes: (puede marcar varias)
() Estamos en medio de una lucha.
() Los enemigos no son humanos, sino espirituales.
() Para vencer hay que tomar toda la armadura de Dios.
() Es necesario estar firmes contra los ataques del diablo.
e. Si además de Efesios 6:10-18 leemos Romanos 6:5-11, vemos que el apóstol Pablo enseñó que en la guerra espiritual:
() Los cristianos libran una batalla contra el pecado en ellos mismos.
() Libramos batallas en contra del maligno.
() Las armas son espirituales.

2. Lea 2 Co opciones)	orintios 2:10-11 y 2 Corintios 10:4-5, entonces puede concluirse que (puede marcar varias :
()	No debemos ignorar las maquinaciones del enemigo.
	El enemigo, o sea, los demonios y satanás, están haciendo planes contra de la iglesia y contra de cada uno de nosotros.
()	Nuestras armas son espirituales y poderosas.
()	El enemigo se levanta contra el conocimiento de Dios.
()	Nuestra guerra también se da en el plano físico o corporal.
()	La lucha se logra llevando los pensamientos a la obediencia a Cristo.
()	La batalla espiritual se libra en la mente de las personas.
()	La guerra se da en el cielo y el infierno.
entre dos	bra que aparece como lucha en Efesios 6, es una palabra que hace referencia a una lucha personas, donde una intenta botar a la otra, tirarla al suelo y poner su pie sobre ella. Esa nera en que los antiguos griegos tenían esa lucha en los juegos olímpicos.
a. Ento	onces, podemos decir que este pasaje de Efesios 6:
()	Hace referencia a una guerra, no solo a una lucha.
	Los cristianos tenemos una lucha espiritual en contra de las huestes espirituales de maldad, en contra de nuestra propia naturaleza humana y en contra del sistema del mundo.
de dos tiene la	o aquí viene la controversia, porque una guerra se puede definir cuando estamos hablando si bandos que están enfrascados en una disputa violenta y cualquiera de los dos bandos a posibilidad de triunfar ante el otro. Aquí es donde viene el problema de la palabra guerra, omo es un problema semántico. Lea 1 Corintios 15:57 y Colosenses 2:15, y conteste:
()	Cristo ha ganado la victoria.
()	Cristo triunfó sobre el enemigo en la cruz.
()	Cristo ganó la victoria para nosotros.
()	Nos corresponde, como creyentes, ganar la guerra espiritual.
()	Como tal, no es una guerra, es más una lucha.
()	En todo caso, es claro que la Biblia nos está diciendo que tenemos una lucha.

II. Analizando el contexto

1. ¿Cómo se pelea esta lucha espiritual? Nuevamente lea Efesios 6:10-20. Este pasaje nos habla de la armadura de Dios. Mencione las siete armas fundamentales de la armadura de Dios:

() El aceite	() La verdad
() Dar vueltas alrededor de la ciudad	() La justicia
() El evangelio	() Proclamaciones de libertad
() La fe	() Atar y desatar
() La salvación	() Sonar el shofar
() La Palabra de Dios	() Atar al hombre fuerte
() La oración	
2. Lea Hechos 16:16-18, ¿qué hace Pablo con	el espíritu de adivinación de la muchacha?
() Le pregunta el nombre al espíritu	
() Ata al hombre fuerte	
() Reprende al espíritu y lo expulsa de	ella
3. Lea Marcos 3:20-27 y conteste:	
a. ¿De qué está hablando Jesús hasta el ve	rsículo 26?
b. ¿Tiene sentido de que si el versículo 27 p a los versículos previos?	pertenece al mismo párrafo hable de un tema distinto
c. ¿De qué puede estar hablando el versícu	ılo 27? Marque las que sean correctas.
c. ¿De qué puede estar hablando el versícu	·
	otros tenemos que atarlo.
() El diablo es el hombre fuerte y nosc	utoridad que el demonio.
 () El diablo es el hombre fuerte y nosc () Está diciendo que Jesús tenía más a 	utoridad de Jesús.
 () El diablo es el hombre fuerte y nosc () Está diciendo que Jesús tenía más a () Este pasaje es una metáfora de la ac 	otros tenemos que atarlo. utoridad que el demonio. utoridad de Jesús. piritual.
 () El diablo es el hombre fuerte y nosc () Está diciendo que Jesús tenía más a () Este pasaje es una metáfora de la ac () Es una instrucción para la guerra es 	otros tenemos que atarlo. utoridad que el demonio. utoridad de Jesús. piritual.
 () El diablo es el hombre fuerte y nosc () Está diciendo que Jesús tenía más a () Este pasaje es una metáfora de la ac () Es una instrucción para la guerra es () Vemos después a los discípulos atar 	otros tenemos que atarlo. utoridad que el demonio. utoridad de Jesús. piritual.

	b. Con base en la respuesta anterior, ¿qué puede significar el versículo 19?
5.	¿Cómo se debe luchar contra el enemigo? Lea Mateo 4:1-11.
	a. ¿Cómo enfrenta Jesús en cada caso al diablo?
	b. La Biblia nos dice claramente el Señor Jesús fue tentado en el desierto (Mateo 4), como en medio de la oración, en medio de su intimidad con Dios y en medio de su preparación para el ministerio, venció al enemigo. La Biblia nos enseña que:
	() Jesús venció diciendo "escrito está".
() El cristiano puede vencer con la Palabra de Dios.	
	() La Palabra de Dios es la espada que usa el creyente para defenderse.
	. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? Lea Romanos 8:9-11 y 1 Corintios 3:16, y conteste:
	a. ¿Cuál espíritu mora en los creyentes?
ļ	b. ¿Puede un creyente ser poseído por un demonio?
2.	Lea Mateo 6:6 y Mateo 6:9, y conteste:
	a. ¿A quién debe orar los cristianos?
ļ	b. Con base en lo anterior, ¿tienen sentido las oraciones de personas que usan expresiones como: "escúchame bien, diablo, donde quiera que estés, te echo fuera"?

	c. La Biblia nunca nos instruye a que hablemos con Satanás o con sus demonios. Entonces:
	() Hablarle a los demonios y a tener charlas con ellos no es bíblico.
	() Hay que preguntarle el nombre a los demonios.
	() Hay que averiguar la jerarquía de los demonios.
3. L	ea 1 Corintios 4:6 y conteste
-	a. ¿qué puede significar la frase "No piensen más de lo que está escrito"?
	b. Está claro que no debemos añadir nada a la Escritura. Por ejemplo, hay quienes dice que los principados se encargan de las ciudades y las potestades de los países. ¿Está eso está en la Biblia?
la r	El pasaje de Daniel 10, donde dice que el Príncipe de Persia se opuso al ángel del Señor que traía espuesta a Daniel, es muy usado para establecer doctrinas sobre guerra espiritual. a. ¿Cree usted que es peligroso generar una doctrina a partir de un único texto?
	b. En ese pasaje, ¿quién lucha contra el príncipe de persia, el ángel o Daniel?
	c. ¿Qué es lo único que hace Daniel?
	() Reprender demonios () Limpiar los aires
	() Atar y desatar () Orar
	Mucha gente habla de una serie de espíritus, por ejemplo espíritu de alcoholismo, espíritu de nor, espíritu de lujuria, etc. Lea Gálatas 5:19-21 y conteste:
i	a. ¿Se refiere la Biblia al alcoholismo, la lujuria y cosas semejantes como espíritus?

b. ¿Cuál es el nombre que la Biblia da a esas cosas?	
c. No se debe confundir un espíritu con la obra de la carne. Al decir que el espíritu de alco es el culpable de que yo beba, entonces:	oholismo
() Confirma que debo expulsar a ese espíritu	
() Niega la responsabilidad del hombre	
d. Tampoco es cierto que exista un espíritu de pobreza, o un espíritu para cada enfermed la mayoría de las enfermedades no tienen que ver con espíritus. Son muy pocos los ca Escritura donde se expulsa un espíritu que conllevaba a una enfermedad. Entonces es cie	sos en la
() Cada vez que estoy enfermo debo reprender y declararme sano.	
() La mayoría de las enfermedades que el Señor sana no tienen que ver con espírit	us.
6. Hay gente que habla de que en la guerra espiritual hay que ir al ataque, que hay que diablo. Lea Santiago 4:7 y marque las opciones correctas:	atacar al
() Dice que tenemos que atacar al diablo.	
() La lucha espiritual es ofensiva, no defensiva.	
() Lo que nos corresponde es resistir.	

Conclusión

Se ha generado toda una teología de guerra espiritual, pero hay simplemente una lucha espiritual y unas tácticas claras de esa lucha espiritual, que son la Palabra de Dios, la justicia, la oración, etc. En realidad es sencillo. La batalla espiritual no es por allá en los reinos celestes, pues es en la mente y en el corazón del hombre. Es fundamentalmente una lucha interna. No inventemos más de lo que la Escritura ya nos enseña.

Versículo para memorizar

Efesios 6:11

"Vestíos de toda la armadura de Dios, para que podáis estar firmes contra las asechanzas del diablo."

Revelaciones por medio de sueños

Introducción

Muchas personas dicen que Dios les habló por medio de un sueño. Hay personas que dicen recibir distintas revelaciones de parte de Dios a través de los sueños. Generalmente, estas revelaciones se refieren a asuntos privados, relacionados con enfermedades, situaciones familiares, fallecimiento de personas y otras situaciones particulares.

¿Es bíblico que Dios nos hable por medio de sueños? ¿Podemos interpretar los sueños? ¿Hay alguna otra manera de conocer la voluntad de Dios?

Estudio

¿Puede Dios hablarnos a través de sueños? La respuesta es que sí. Dios podría hablar a través de sueños, pues Él puede hacer todo lo que quiera. La pregunta es si es necesario que Dios se revele a través de sueños y si bíblico que Dios lo va a seguir haciendo en las vidas de los creyentes. ¿Tenemos evidencia en la Escritura de que los sueños aún son mensajes de Dios, como lo eran en el Antiguo Testamento para algunos profetas?

Algunos hermanos piensan que sí, e inclusive tiene unas doctrinas alrededor del asunto. Hay quienes hablan de que hay distintos tipos de sueños y hablan de cómo interpretarlos, pues mencionan que, por ejemplo, los ratones significan una cosa y que las culebras significan otra.

Pero todas esas cosas están fuera de el parámetro de interpretación de la Biblia.

I. Aclarando los conceptos

Vamos a hablar de los sueños. En primer lugar, debemos entender que Dios sí ha hablado por medio de los sueños. En Job 33:14-15 dice:

"Sin embargo, en una o en dos maneras habla Dios; Pero el hombre no entiende. Por sueño, en visión nocturna, cuando el sueño cae sobre los hombres, cuando se adormecen sobre el lecho"

Entonces, los sueños eran una de esas formas en las que Dios se revelaba a los profetas. Sin embargo, tendríamos que hacernos la pregunta de si hoy Dios sigue hablando a sus hijos por medio de sueños.

¿Cómo saber si el sueño que alguien tiene realmente fue un mensaje de Dios?

Lo primero que tenemos que hacer es entender un poco la naturaleza del sueño. Los sueños pueden tener otro tipo de explicaciones. Pueden ser algo que hemos estado pensando en nuestra mente por mucho tiempo que se manifiesta en nuestro subconsciente en medio del sueño. Pueden ser deseos reprimidos o pueden ser simplemente que comimos mucho.

Pero los sueños en donde Dios revelaba cosas a los profetas en el Antiguo Testamento no eran sueños así, pues eran sueños absolutamente claros, donde no tenían la más mínima duda de que

Dios les había hablado. Si usted tiene dudas de que el sueño que tuvo fue Dios, entonces Dios no le hablo nada. Dios no va a ser metafórico en su mensaje, no lo necesita. No todo sueño, por más impactante que sea, o más bonito, o que tenga un gran efecto, quiere decir que Dios habló.

Por esas mismas circunstancias, que no podemos basar doctrinas en sueños en que Dios me reveló algo. Uno no puede basar decisiones en su vida por sueños que tuvo. Hay gente que se casa, porque tuvo el sueño que se casaba con alguien. Su vida no puede estar en manos de sueños. Su vida tiene que estar en manos de los principios bíblicos y escriturales. La Biblia ya advertía sobre este tipo de cosas en el libro de Jeremías 23:25-27:

"Yo he oído lo que aquellos profetas dijeron, profetizando mentira en mi nombre, diciendo: Soñé, soñé. ¿Hasta cuándo estará todo en el corazón de los profetas que profetizan mentira, y que profetizan el engaño en su corazón? ¿No piensan cómo hacen que mi pueblo se olvide de mi nombre con sus años que cada uno cuenta a su compañero, al modo que sus padres se olvidaron de mi nombre por Baal?"

Más adelante dice, en el versículo 32:

"He aquí, dice jehová, yo estoy en contra de los que profetizan sueños mentirosos, y los cuentan, y hacen errar a mi pueblo con sus mentiras y con sus lisonjas, y no los envíen y les mandé; y ningún provecho hicieron a este pueblo, dice Jehová."

El Señor es absolutamente claro, y está diciendo que hay gente que se aprovecha, porque dice que tuvieron sueños y revelaciones. Uno se puede confundir con un sueño que no es más que una manifestación de su inconsciente, o puede confundirse con alguien que dice que soñó algo.

Luego, en el verso 28 Dios hace una confrontación, donde dice:

"El profeta que tuviera un sueño; cuente el sueño y aquel a quien fuere mi palabra, cuente mi palabra verdadera. ¿Que tiene que ver la paja con el trigo? dice Jehová."

Aquí está haciéndo un reto, para que el que dice tener sueño, que lo cuente y si fuere mi palabra, tendría que ser conforme a mi palabra.

II. Analizando el contexto

Veamos algunas características de esas maneras o de esas formas en las que Dios hablaba a los antiguos por medio de sueños.

Tenemos que saber en primer lugar que solamente 11 hombres tuvieron mensajes claros por medio de sueños en el Antiguo Testamento. Seguramente otros profetas recibieron algún tipo de revelación por medios sueños, pero no está registrado en la Biblia. Estos 11 casos son: Abimelec, Jacob, Labán, José, el copero, el panadero, el faraón, la madianita, Salomón, Nabuconodosor y Daniel.

Ahora bien, hay que tener en cuenta algunos aspectos:

1. Dios no solamente se revela por medio de sueños, sino que revela claramente el significado de los mismos. Ellos no tenían que pensar ni angustiarse por el significado de sus sueños. Los que eran hijos de Dios tenían absolutamente claro el significado sus sueños.

- 2. Ninguno de estos personajes tuvo más de un sueño. Ni siquiera José, pues tuvo un sueño donde el Señor le revela algo, pero después interpreta el sueño del copero, del panadero y de faraón, que no fueron sueños de él. El hombre más famoso por interpretar sueños solamente tuvo un sueño en toda su vida que era una revelación personal de Dios. Hoy en día hay gente que cada ocho días tiene un sueño que considera como una revelación del Señor.
- 3. Solamente en dos casos estos personajes van a interpretar sueños de otros. Estos son los casos de José y de Daniel. Ellos dos van a interpretar, por un lado, sueños de personas que no conocían del Señor (no hay un solo evento donde alguien interprete un sueño de otra persona que conozca al Señor), porque el mensaje era para el que interpretaba el sueño. Por eso parece tan extraño que hoy hay personas en las iglesias que dicen que tuvieron sueños de Dios pero que no lo entienden y que necesitan alguien que se lo interprete.
- 4. El Nuevo Testamento no menciona ni siquiera un caso de un miembro de la iglesia (o sea, a partir del libro de Hechos) que tuviera algún sueño o la interpretación de sus sueños.
- 5. Tener sueños o interpretar sueños no aparece en la promesa de las señales que seguirían a los discípulos de Marcos 16:17-18. Luego, dentro de los dones espirituales que Pablo claramente identifica en 1 Corintios 12 tampoco aparecen los sueños o la interpretación de sueños, a pesar de que está hablando de dones maravillosos y poderosos.
- 6. En todo el Nuevo Testamento solamente aparecen seis ocasiones en que personas reciben mensajes de Dios por medio de los sueños, y cuatro de esas seis fueron a José, el padre adoptivo de Jesús. Las otros dos fueron, una a los magos para proteger su vida de la mano de Herodes, y la otra el sueño de la mujer de Pilato, que no necesariamente podemos interpretar como una revelación de Dios, pues podríamos pensar en ese sueño como algo causado por la angustia que esta mujer sentía al ver lo que estaba pasando con Jesús. En el resto del Nuevo Testamento no aparecen sueños ni interpretación de sueños por ninguna otra parte. Hay una ausencia total de esto en la iglesia primitiva.

III. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento Hay quienes mencionan Joel 2:28, que dice:

"Y después de esto derramaré mi Espíritu sobre toda carne, y profetizarán vuestros hijos y vuestras hijas, vuestros ancianos soñarán sueños y vuestros jóvenes verán visiones."

Este es el único texto a futuro que encuentran los hermanos que creen en esto de las revelaciones por medios sueños para justificar que Dios habla así. Pero en el discurso de Pedro en Hechos 2:17 dice que esa palabra de Joel se cumplió ahí, o sea, ya es una palabra cumplida. Entonces, ¿Dónde están los sueños, pues ahí yo no se ven ancianos soñando sueños ni jóvenes teniendo visiones? Pero veamos que este texto de Joel nos habla de tres cosas: profecía, visión y sueños. Eran tres maneras en las que Dios hablaba a su pueblo en el Antiguo Testamento. O sea, que lo que está diciendo realmente es que la palabra final llegaría, la voz final de el Señor, en su manifestación de la llenura del Espíritu Santo estaría llegando ahí en Hechos capítulo 2, cuando ellos van a recibir el don de Dios. No se necesita tener un anciano soñando sueños o a un joven viendo alguna visión. Pedro es clarísimo cuando afirma que eso lo vieron cumplirse ahí, porque toda forma en la que Dios habla a

su pueblo se terminó de manifestar en el día de Pentecostés cuando los discípulos recibieron la llenura del Espíritu Santo.

IV. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos?

Ahora pensemos en la siguiente lógica: si el sueño no está de acuerdo con los principios bíblicos, pues obviamente no es un sueño que viene de Dios, porque Dios no se va a contradecir. Pero si el sueño si es acorde a los principios y enseñanzas bíblicas, entonces para qué el sueño, si ya lo teníamos en la Biblia.

En 2 Pedro 1:19 dice:

"Tenemos también la palabra profética más segura, a la cual hacéis bien en estar atentos como a una antorcha que alumbra el lugar oscuro, hasta que el día esclarezca y el lucero de la mañana salga en vuestros corazones"

Conclusión

En el contexto de lo que dice Joel, los ancianos verían cumplidos sus sueños de ver la manifestación de Cristo y del Espíritu Santo, y los jóvenes verán cumplida su visión en ese mismo momento, y estarían listos y dispuestos a que ese sueño en algún momento se iba a cumplir: el Señor regresando ahora con poder en el día del Señor, porque es el tema del libro de Joel. Entonces, esto no es una promesa a que todos los cristianos en un futuro iban a tener sueños para ser interpretados. Hechos es claro al decir que se cumplió ahí en el Pentecostés. Dios puede hablar por sueños, pero normalmente puede hablarnos por su Palabra. Si uno cree en el Señor, lo que tiene que hacer es estudiar la Escritura, ni siquiera va a necesitar algún sueño.

¿Por qué a José o a los magos y a otros Dios les habló por sueños? Porque no tenían la Palabra completa, no tenían la Biblia. Hoy tenemos completa la revelación, no necesitamos más.

Hay que tener cuidado con los supuestos sueños proféticos.

Versículo para memorizar

2 Pedro 1:19:

"Tenemos también la palabra profética más segura, a la cual hacéis bien en estar atentos como a una antorcha que alumbra el lugar oscuro, hasta que el día esclarezca y el lucero de la mañana salga en vuestros corazones."

Israel, el pueblo de Dios

Introducción

En la actualidad, hay muchas personas que creen que el actual Estado de Israel es el pueblo de Dios. Incluso, en muchas iglesias se colocan banderas de Israel, la estrella de David, tienen una menorá, y el chofar, entre otros objetos representativos, además de emplear palabras en hebreo. En un país como Estados Unidos existe un marcado respaldo, tanto de políticos como de gran parte de la población, al Estado de Israel, tanto en lo militar como en lo económicos y otros aspectos.

Además, existen algunas corrientes teológicas, como el dispensacionalismo, que consideran que la nación de Israel jugará un papel preponderante en el final de los tiempos. A Israel se le considera el "reloj de Dios", y se da gran seguimiento a las noticias relacionadas con Israel, tanto de ataques terroristas, guerras y otros eventos. Inclusive, hay quienes creen que Israel tendrá un lugar especial en el reino futuro de Cristo, y que jugará un papel separado del rol de la iglesia.

Esto nos plantea a los creyentes una serie de preguntas: ¿cuál es el verdadero pueblo de Dios?, ¿es Israel o es la iglesia?, ¿cuál es la relación entre Israel y la iglesia?, ¿debemos apoyar al actual Estado de Israel?, ¿es el actual Estado de Israel el mismo Israel de la Biblia?, ¿cómo se cumplen las promesas de Dios para Israel?, entre muchas otras preguntas.

La respuesta a las preguntas anteriores depende de la perspectiva teológica que uno posea, ya sea teología del pacto, teología dispensacional, o algún otro punto de vista teológico. Estas respuestas giran en torno a la interpretación de muchos pasajes bíblicos, que son demasiados para abordarlos todos en este estudio. Por lo tanto, trataremos de responder a algunas de las preguntas más básicas, de modo que usted tenga un punto de vista inicial para que luego pueda ahondar en el tema por su cuenta.

Estudio

1. Esta claro que tanto israel como la iglesia son muy importantes en la historia de la Biblia. Perc
¿cuál es la relación entre Israel y la iglesia? Marque las que crea correctas (esta pregunta es solo
para sondear cuál es su opinión al respecto).

() Son el mismo "personaje" solo con un cambio de nombre a la mitad de la trama.
() La función de Israel era preparar el camino para la iglesia.
() Israel es "sombra y figura" de lo que había de venir (la iglesia).
() La iglesia sustituye a Israel.
() Dios continúa con un plan para cada pueblo (o sea, tiene un plan para Israel y otro para la iglesia).
() La iglesia es solo un paréntesis mientras Dios restaura a Israel y cumple sus promesas.

() Israel y la iglesia no tienen relación alguna, pues Israel rechazó a Cristo.
() Otra, ¿cuál?
2. Lea Génesis 12:2 y conteste.
a. ¿Qué promete Dios a Abraham?
b. ¿Cuál sería esa nación que descendería de Abraham?
3. Lea Isaías 51:16. ¿Qué le dice Dios a Israel a través del profeta Isaías?
 I. Aclarando los conceptos 1. Lea Deuteronomio 7:7-8. ¿Por qué Dios escogió a Israel como su pueblo en el Antiguo Testamento? Puede marcar varias.
() Por ser una nación grande y poderosa.
() Por ser un pueblo superior a los demás.
() Porque vencieron a otras naciones poderosas.
() Porque Dios los amó y los escogió soberanamente.
() Porque así Dios cumplía su promesa hecha a los patriarcas, por pura gracia.
2. Lea Romanos 2:28-29. ¿Quiénes constituyen Israel?
() Los que nacieron en el país de Israel.
() Los que son hijos de judíos.
() Quienes se han circuncidado y cumplen la ley de Moisés.
() Los que no son judíos externamente, sino internamente.
3. Lea Romanos 9:6-8. ¿Quiénes son judíos?
() Los que viven en el país de Israel.
() Los descendientes de Abraham y los patriarcas.

() Los miembros de la nación de Israel (Israel étnico).
() Los hijos de Israel según la carne.
() Los hijos según la promesa.
4. Lea Gálatas 4:28. ¿Quiénes son los hijos de la promesa?
II. Entendiendo el Antiguo Testamento desde el Nuevo Testamento 1. Lea Romanos 10:19-21 y conteste.
a. ¿Qué significan estas profecías de Moisés y de Isaías?
b. ¿Significa Romanos 10:21 que Dios desecha a Israel por su desobediencia?
c. ¿Qué dice Romanos 11:1 con respecto a la pregunta anterior?
d. Con base en los pasajes anteriores, ¿es cierto que la iglesia reemplaza a Israel?
e. Lea Romanos 11:1-6. ¿Qué significa el remanente escogido por gracia?
2. Lea Amós 9:11-12 y conteste:
a. ¿Qué dicen estos versículos?

L

	b. Ahora lea Hechos 15:15-17. ¿Cómo se cumple la promesa de Dios a Israel?
	. ¿Lo enseñaron y practicaron Jesús y sus discípulos? Lea Efesios 2:11-14 y conteste:
	a. ¿A quiénes se refiere la palabra "vosotros" en el versículo 13?
	b. ¿Cuáles son los dos pueblos a los que se refiere el versículo 14?
	c. ¿Qué hace Dios con ambos pueblos?
	d. Entonces, ¿cuántos pueblos tiene Dios?
	e. ¿Qué dice el versículo 19?
ا 2.	Lea Gálatas 3:16 y conteste.
	a. ¿A quiénes fueron hechas las promesas?
	b. ¿Quién es la simiente?

c. ¿Cómo se relaciona la respuesta del inciso a con Romanos 9:8? ¿Quién es Israel? Marque las correctas.
() Cristo es el verdadero Israel
() Cristo es la Simiente de Abraham
() El linaje de Abraham es Cristo
() Hay un solo pueblo que está sujeto por Cristo
3. Lea Gálatas 3:7. ¿Quiénes son los hijos de Abraham?
4. Lea Gálatas 3:29. ¿Quiénes son descendencia de Abraham?
5. ¿Qué puede concluirse de los versículos anteriores? Puede marcar varias.
() El Israel de Dios lo componen todas las personas de las diferentes naciones del mundo que creen en Jesucristo.
() Nosotros somos parte de Israel.
() Israel es un solo pueblo conformado por judíos y gentiles
() Las promesas de Dios sobre la salvación de Israel se cumplen en Israel y en la iglesia.
Conclusión
Quien acenta a Jesucristo como Salvador y Señor, se convierte en una parte del pueblo de Dios. La

Quien acepta a Jesucristo como Salvador y Señor, se convierte en una parte del pueblo de Dios. La relación no viene a través de la asistencia a la iglesia, de las buenas obras ni de su nacionalidad. Es una decisión de seguir solo a Dios. Es por eso que tanto 2 Corintios 6:16 como Marcos 8:38 indican que hay que tomar una decisión. Y cuando tomamos esa decisión de abrazar a Dios, Él nos abraza también. Entonces somos verdaderamente Su pueblo, Israel.

Israel sigue siendo el pueblo del Señor, pero no se refiere a toda la nación de Israel en general, solo a un grupo de judíos que creen en Jesucristo. Es decir, no es el Israel étnico. Israel está compuesto por judíos y por gentiles que creen en Jesucristo.

Versículo para memorizar

Gálatas 3:7

Sabed, por tanto, que los que son de fe, estos son hijos de Abraham.